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Bevonult Párizsiba 
a német üiadsereg
Pénteken reggel az első német csapatok 
átlépték a francia főváros kapuit* A francia 
had vezetőség kiürítette és feladta Párizst* 
A visszavonuló csapatok a fővárostól délre

foglalnak állást
A nyugati hadszíntér eseményeiúgy lát­

szik, most már filmszerűen fognak peregni 
egymás után. Pénteken délelőtt 10 óra 40 
perckor a hírszolgálati, irodák közölték az 
ámuló világgal, hogy a német csapatok bevo­
nultak a. francia fővárosba. Párizst már előze­
tesen nyílt városnak deklarálta n francia kor­
mány s ezt a bejelentést Bulik amerikai nagy- 
lóvét táviratilag közölte a német hadvezetőség- 
gél A közlés után nyilvánvalóvá lett Párizsnak 
a legrövidebb időn belül való megszállása, 
hiszen a Szajnán és Marne-én átkelt német 
hadosztályok a francia fővárost már délről is 
teljesen körülzárták volt s így a Párizs előtti 
harcok is céltalanokká váltak.

A világ lelkiismerete mindenesetre nagy 
megnyugvással veszi tudomásul a francia kor­
mánynak vem. kis önfegyelmezésbe és önmér­
séklésbe került elhatározását, amely félretéve, 
a nemzeti büszkeséget, soha jóvá. nem tehető 
pusztulásoktól és károktól mentette m.eg Pá- 
most csupán az, hogyan fog reagálni erre a 
hírre a francia közvélemény. Párizs Francia- 
ország szíve, ipari, központja, politikai életé­
nek fókusza. Párizs Franciaország! Ezt a tényt, 
a német haderők, ez újabb teljesítményének el­
könyvelésénél semmiesetre sem lehet, figyel­
men kiviíl hagyni.

A német támadás különben az egész vo­
nalon még fokozódó hevességgel folytatódik. 
A legújabb Stefani jelentés szerint a Marne- 
vonalán eddig nem kevesebb, mint 20 ponton 
keltek át s Montmiraüt maguk után hagyva, 
már átlépték a Grand- és Petit-Morin-on, 
azon a két kis folyón, amelyeknek 1914 szep­
tember első napjaiban, sorsdöntő marnei üt­
közetben oly nagy szerep jutott osztályrészül. 
Hadászati szempontból különösen fontos Cha­
lons sur Marne-nak tegnap jelentett elfogla­
lása. Chalons sur Marne kulcsa egész Kelet- 
Franciaországnak és kapuja az E’,szász-Lotha- 
dngj/ín végig húzódó Maginot-vonalnak- Ver­
dun, Nancy, Metz és Strassburg vasúti vonalai. 
mind Chalons sur Marneon át futnak Francia- 
ország belsejébe, e fontos vasúti csomópont el- 
foglalása által tehát Kelet-Franciaország egy 
jó része el van vágva az ország belsejétől.

A Stefani haditudósítója külön kiemeli,■ 
^°0y az utolsó 24 órában főképpen a Maas és 
°z Argonnak között dúlnak súlyos harcok, 
künden jel arra mutat, hogy a német hadveze- 
lóség itt nagy meglepetésekre készül s a Maas- 
Mosel völgyében való előretöréssel a Maginot- 
rónai teljes körülzárására törekszik. Ugyan- 
csaJt a Biefajii haditudósítója közli azt is,

hogy a június 5 óta fogságba került szövetsé­
ges haderő létszáma a 130.000 főt. is meghalad­
ja s Le Havre eleste közvetlen küszöbön áll.

Nyilván a legújabb harctéri, események 
adták Reynaud francia miniszterelnöknek a 
gondolatot, hogy az elmúlt, éjjel újabb rádió- 
szózatot intézzen a francia nemzethez. A be­
szédben a miniszterelnök bejelentette, hogy 
újabb, sürgős segítséget kért Roosevelt elnök­
től_ Azt is hangoztattahogy n francia közvé­

lemény annyim megedzödött már a rossz hí­
rekre, hogy mindent el tud viselni s ha Párizs 
előtt nem tudták, meg fogják állítani az ellen­
séget Párizs mögött, ha pedig kiszorítják őket. 
az anyaországból, harcolni fognak Észak-Afri­
kából, vagy akár az Újvilágbóll is.

Külpolitikai téren egész különös figyelmet 
érdemel Törökországnak az olasz hfidbalépés 
során immár teljesen kin,lakúit állásfogla­
lása. A tegnapi, minisztertanács határozatát, 
már tudomására is hozták az angol és francia, 
kormánynak. A határozat értelmében Török­
ország egyelőre semmi szín alatt nem lép had­
ba s ezt. nz álláspontját csak akkor változtatja 
meg, ha közvetlen támadás éri, vagy vitális ér­
dekei kerülnek veszélybe.

Spanyolország „nem hadviselő“ állásfogla­
lását érdekesen magyarázza az „Arriba“ című 
fallangista lap, amelynél,: a. kormányhoz fű­
ződő kapcsolatai közismertek. A lap fejtege­
tései, szerint, a most, dúló háború voltaképpen 
már 1Q36 júliusában vette kezdetét, amikor 
Franco tábornok Marokkóból útra,kelt a. spa- 
nyal föld felszabadítására. Ami most történik, 
csak az akkori események folytatása s ezért, 
nem, lehet kétséges Spanyolország állásfogla­
lása a most folyó élet-kalál-küzdelemben.

Reynaud segítségkérő felhívást itézetf 
a világdemokráciához

Sürgősen fegyverek tömegét kérte Amerikától
Valahonnan Franciaországból jelentik 

(Havas): A cseh-szlovék nemzeti bizottság 
Reynaudhoz és Churchillhoz táviratot intézett, 
biztosítva teljes együttérzéséről és szoros 
együttműködéséről abból az alkalomból, hogy 
Olaszország Németország oldalára állott.

Csütörtökön Reynaud a francia rádióban 
ismét felhívást intézett a világ közvéleményé­
hez. Beszédében a többi között ezeket mon­
dotta:

— Franciaországnak joga van. hogy a vi­
lág közvéleményének odakiáltsa: elérkezett az 
óra, hogy valamennyi demokrácia megsegítse 
Franciaországot, melynek hadserege előőrsként 
harcol a világ demokráciájáért. Ma este újból 
sürgős kéréssel fordulok Roosevelt elnökhöz, 
aki mindig megadta a tőle kért segítséget. 
Szükséges, hogy az Óceánon túlról amerikai 
gépek tömege érkezzék, hogy eredményesen 
tudjunk ellenállni a német légi haderőnek. 
Jogunk van remélni, hogy közeleg a nap. ami­
kor az egész amerikai hatalom a mi oldalunk­
ra áll.

Reynaud ezután elmondotta, hogy Fran­
ciaországnak szabad kormányra van szüksége, 
ezért költözött el a kormány Párizsból. Bármi 
történjek is a következő napokon, Franciaor­
szág mindent el tud viselni. A franciák méltók 
lesznek a nemzet múltjához és egymást testvéri
szeretettel
dásért.

támogatva dolgoznak a feltáma-

Roosevelt törvényt készít a szövetségesek 
megsegítéséről.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök —« 
általános vélemény szerint — rövidesen előter­
jeszti a már bejelentett tervezetet a szövetségesek 
számára való teljes méretű anyagi segélynynjtál 
megkönnyítésére. A segélynyújtásnak egyelőre még 
több akadálya van. A Joohnson-törvény megaka­
dályozza, hogy Anglia és Franciaország az Egye­
sült Államokban állami és magánkölesönöket ve­
gyenek fel. A Pittman-féle semlegességi törvény 
megtiltja az amerikai hajóknak, hogy hadviselő or­
szágok utasait, vagy ezekbe az oszágokba szánt 
árukat szállítsanak. Megtiltja azt is, hogy a had­
viselők hajói amerikai vizeken hajózzanak.

Párizs nyílt város!
Áz Egyesült Államok kormánya útján közölték a franciák 
a német kormánnyal, hogy a fővárost katonailag nem védik

Párizsból jelentik. A francia fővárosra 
mindinkább ránehezedik az előnyomuló né­
met hadsereg nyomása. Ez már csütörtökön 
időszerűvé tette annak a kérdésnek a tisztázá­
sát, hogy a francia hadvezetőség védje-e. vagy 
sem katonailag Párizst- A döntéa meg is tör­

tént csütörtökön. A francia hadvezetőség úgy 
határozott, hogy lemond a főváros védelméről. 
Hering tábornokot, a párizsi katonai körzet ed­
digi parancsnokát felmentették ettől a szolgá­
lattól és a harctér más pontjára helyezték- Az 
új katonai kormányzó Deuz tábornok lett, aki
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szolgálatának átvétele utón kiáltványt Tapasz­
tatott ki a főváros utcáin a következő szoveg-

_ Párizs nyílt város! Minden intézkedés
megtörtént, a lakosság biztonságának biztosí­
tására és a városnak minden körülmények kö­
zött élelmiszerrel való ellátására. .....

Washingtonból jelentik (Reuter); A kul- 
ügvmmisztérium bejelentette _ hogy Bum, 
Amerika párizsi .nagykövete hivatalosan érte­
sítette Németországot, hogy a francia kormány 
Párizst nyílt városnak minősítette es minden 
katonai erőt visszavont onnan. A táviratot a 
berlini amerikai nagykövetség útján nyújtottak 
át a néniét kormánynak. A párizsi katonai 
körzet parancsnoka visszavonja a Párizst ve do

nőkből az utolsó 24 órában szintén nagy táma­
dásokat jelentenek. A szövetségesek hadserege 
június 5-től 130 ezer embert vesztett toglyok-
ban a Német Távirati Iroda további jelentése 
szerint, az arcvonalnak eddig aránylag nyugodt 
részein is megélénkült a harci tevékenység. A 
Felső-Raina és a svájci halár vidékéről jelen­

tik, hogy az ellenséges tüzérség néhány hely. 
séget ágyuzott. anélkül, hogy ka.onai karokat 
okozott volna. Az ágyúzást német részről vi­
szonozták.

A német jelentések szerint a német főpa­
rancsnokság teljesen kezében tartja a kezde­
ményezést é- a nagy csata ege.-z vonalának 
sorsát.

Német csapattok Párizsban

hadsereget. A lakosság élet- és vagyenbizton-
IlüUStivjVi' *■ *- 1V*1 * " a . 1
ságira minden intézkedés megtörtént, A csend-

rendőrség és tűzoltóság a fővárosbanőrség, jcuuv.^ — --------- —
marad, hogy a tűzvészeket megakadalyozz-a. 
Denz tóbornok is Párizsban marad mint a pá­
rizsi katonai körzet parancsnoka, de csapatok 
nélkül Baltit a nagykövetség többi tagjával 
szintén a fővárosban marad és remek, hogy 
minden segítséget megkap, hogy a Párizs: köz- 
igazgatás elszállítása ember-él-etveszteség nélkül 
menjen végbe- Ezt a körülményt Denz tábor­
nok kérésére adták ki.

Bucure§tiböl jelenti a j.jVJ'.f?0«' ^lU t az Egyesült Államok franciaországi nagykő- 
„„ pértrttStlA. « .'m.rtk.l külügyminisztert, hogy a német hadsereg Pirire kn.

!*í"í"«rrtan tí,tekodí úgyn.'verell lengyel kormánynál muheda amerikai nagykövei .lián ki. 
rolle. Ar ürenelben meg-t^yerle, hogyha 'jSntése szerint német katonai kö­

rök ■IÄ.'.mSI'UÄ!, STSMSS

hiszik, hegy a .randák ni.hh
vonalon tudnának védekezni.

I norÉgia
Korlátozzák az amerikai áruk cseréjét 

etives európai országokkal.
Washingtonból jelentik: (Reuter.) A franeia 

és angol nagykövetség bejelentette, hogy a déli es 
délkeleti országokban megszüntetik a Navicert- 
rendszert. Eszerint a jövőben Bulgáriába. Corog 
országba, Magyarországba, Lichtensteinba, Romá­
niába, Svájcba, Jugoszláviába és a Pekeie-tengeii 
szovjet kikötőkbe engedély nélkül semmiféle áru- 
cikket nem szállíthatnak. Hangoztatják, hrnry ezt 
nem =zabad olyan intézkedésnek tekinteni, mely­
nek célja az említett országokkal .való krreske 
delmi kapcsolatok megszüntetése.

A franciák hősiességét dicséri 
a német hivatalos jelentés,

Berlinből jelenti a Radio Roma hírszolgá­
lata; Reims és Chalons sur Marne elfoglalása 
után a német bal szárny előtt most már nem 
áll komolyabb akadály. A Marne folyót húsz 
ponton lépték át a német csapatok- Az Argon-

összefoglaló jelentést 
et véderő főparancsnoksága

Hitler vezér és kancellár személyesen vezette a norvégiai hadműveleteket

zése után összefoglaló jelentésben számú! 
északi hadműveletekről. A jelentésben a 
véderő főparancsnoksága hangoztatja, hogy

Berlinből jelentik: A nemet véderő főparaucs-
noktatra a Narvik- körüli harcok győzelmes hefeje-

1 be az
német 
a né­

met hadsereg már rég ismerte a szövetségesek ter­
veit inelvek szerint Skandináviát is be ak írtak 
vonni a háborúba és Így akarták biztosítani a ma- 
ouk számára a hadisikert. Ez a felismerés ket.yf-ze- 
,-itette a német véderőfőparancsnokságot arra, 
hogy villámgyors ellentámadást készítsen e.o. 
Miután az angol tengeri haderő ismételten mester- 
tette Norvégia térni égéssé gél, az angol hajóhadnak 
közvetlenül küszöbön állő fenyegető rajtaütésé 
április 9 én hajnalban elindította a hadniuv* ete­
ket 4 német szárazföldi hadsereg egyes reszel a 
légierő és az egész tengeri haderő reszt vett ab

.lun. 5.
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ban az egységes hadműveletben, amelyet a Führer 
személyesen vezetett végig. _ ,

A jelentés ezután részletesen ismerteti a had­
járatok egyes mozzanatait, kiemelve a nemet légi- 
erők hősies és dicső tevékenységét, majd közli, 
hogy a nemet repülőgépek 87 ellenséges repülőgé­
pet semmisítettek meg a norvégiai harcok sot an. 
Ebben a számban nem szerepelnek azok a repülő­
gépek, amelyeket az Ofoten-fjordban május 25-én 
és az Északi-tengeren junius 8-án elsülyesztett brit 
repülőgép any ah a jókon semmisítettek meg. . leg- 
semmisítettek ezenkívül 28 hadi- és segédhadmajot 
kereken 90 ezer tonna hajótérrel. Hetvenegy ke. 
reskedehni hajót 280 ezer hajótérrel és megrongál, 
tak 80 hadi- és segédhajót, valamint 39 kereske.
delmi liajót. _ , .

A németek összes vesztesége tisztekben, al. 
tisztekben és legénységben: Elesett 1317, megsebe­
sült 1604, tengeri szállítás közben eltűnt 23.5. El­
pusztult 3 cirkáló, 10 romboló, egy torpedónaszád, 
6 tengeralattjáró és 15 kisebb hadihajó. A német 
légihaderő vesztesége 117 repülőgép.

Londonban elhallgattak a harangok.
Londonból jelentik: Hivatalosan megtiltották, 

hogy a harangokat megszólaltassák, kivéve azt at 
esetet, ha ejtőernyős, vagy inas légi úton szállított 
csapatok földreszállását jelzik.
Az Qsservatcre Romano mégis mogjoistiik

Rómából jelentik: Külföldön elterjedt hirttt 
kel szemben, nielyszerint az Osservaior 3 Romano 
nem jelenik meg többé, megállapították, hoav a 
hir nem felel meg a valóságnak. A lap továbbra is 
megjelenik. Csütörtöki száma délután a rendes 
időben jelent meg.
Az angol diplomácia erőfeszítései a Spa­
nyolországgal való barátság fontai fására

Rómából jelenük: Olaszországban nagy öröm­
mel üdvözlik Spanyolország nemhadviselő maga­
tartásának bejelentését. A Giornale d‘Itaha mad­
ridi jelentésében azt Írja, hogy Sámuel honre az 
uj madridi amrol nagykövet mindent elkövet, hogy 
a' Spanyolországgal való viszony további romlovat 
megakadályozza. Ilire jár, hogy az angol nagy ’O 
vet ajánlatot tett a spanyoloknak, hogy Ang1 
hajlandó Ceuta ellenében átengedni Giba.tart^ Spa­
nyolországnak a babom végén. Spanyo re z, . 
természetesen szó sem lehet az ajánlat elfogadásá­
ról. Spanyolország visszatéri a birodalmi gonfoa 
hoz. A et
teti a demokráciákat és nyi 
mellett Marokkó kérdését is.

nvolorszag visszatért a birodalmi guu. 
epanvol sajtó félreérthetetlenül figye'mez- 
emokráciákat és nyíltan fölveti Bibrauar

Junius 5-én indult meg az a nagy német tamsdas, amelyet mai m fenyvercinek a
legnagyobb csatájának lehet nevezni. A harc - korszerű hadviselés h _ _ . világosan mu-
felhasználásával indult meg és vezetett német részről teljes sikerre. J> V, tékenyen m(j
tatja a junius 5 i elindulási vonalat. A 10 napos nagy csata u an a Harc ona e cuHelkény«. mo 
dós tilt. A tengerparton Le Havre-t elfoglalták, innen uelkeletre Rouen nalattóp. a Szajnát é 
innen a folyó balpartján vonul Párizs alá. Evreux alatt a némiBt J11sur
most már Párizs alatt vonul el. Párizstól keletre a Maine ala l aPzánivura
Marne után északkeletre fordul és igy tamaszkedix a .xaijisio -zm.,. ->

Kiszélesített katonai rendszabályod 
Törökországban.

htanbulból jelentik: (Reuter.) Törökország
legelhagvatottabb községeiben is katonai e ok. - 
letek észlelhetők. A pályaudvarokat, h,dakd , 
alagutakat katonaság őrzi. Az országban i'Vu8''‘ 
uralkodik, de a hatóságok tevékenysége arrai 
tat, hogy számolnak a helyzet komolyra -or< ‘ 
val. A foglalkozásnak üli idegeneket felke 
hogy hagyják el az országot.
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Írország nem 'tizen hadat Olaszországnak
Rómából jelentik: Mint a vatikáni «í*a. *___ ; .... ®

» ygímrasOTwre^uw

Rómából jelentik: Mint a vatikáni sajtó- 
tudósító jelenti, D'Orrnesson, Franciaország 
vatikáni nagykövete, titkárával, valamint Os­
borne, vatikáni angol nagykövettel együtt szer­
da óta a Vatikán lakója. Számukra a Santa 
Mária zarándokházban tartottak fenn lakást.

A Vatikán azzal a kéréssel fordult az olasz 
kormányhoz, hogy amaz államok szenkzéki 
követeinek, amelyek háborúba keverednek 
Olaszországgal, az olasz királyság területén 
továbbra is területenkívüliséget biztosítson- 
Miután ez nem volt lehetséges, az angol és a

nagykövetek bevonultak afrancia szentszéki 
Vatikánba-

A ctuírinali lengyel, holland és norvég 
diplomáciai képviselők csütörtök este elhagyták 
Rómát

Rómából hivatalosan közük: Írország ró­
mai követe már június 6-án közölte Ciano 
olasz külügyminiszterrel, hogy az esetben, ha 
Olaszország résztvesz a háborúban, Írország 
fenntartja Olaszország irányában' a szigorú 
semlegességet. Ciano tudomásul vette a be­
jelentést

Olaszország és Egyiptom viszonyának alakulása
Az angol-egyiptomi szerződés hatályba léptetése

Rimából jelentik: Az olasz-egyiptomi di­
plomáciai kapcsolatok megszakításával kapcso­
latban semmi közlés nem történt. A lapok cm-
pán Ali Macher pasa miniszterelnök kijelenté 
sértek közlésére szorítkoznak. A Telegrafo azt 
írja, hegy Egyiptom meghajolt Anglia akarata 
előtti Egyiptom ezzel elutasító választ adott 
Mussolini kijelentésére. Olaszország levonja a 
megfelelő következtetést

Kairóból hivatalosan jelentik, hogy a 
Szuez-csatornán beszüntették a hajóforgalmat 
és a jövőben csak angol hajók haladhatnak át 
a csatornán.

Egyiptom politikája Olaszország iránt 
pusztán védelmi jellegű- Hangoztatják azon­
ban hogy tiszteletben tartják az angol-egyipto­
mi szerződést, mely szerint Egyiptom passzív 
módon rendelkezésére áll Angliának a bizton­
ság kérdésében légi, tengeri és katonai támasz­
pontok nyújtásával. Ezek természetesen kato­
nai célpontoknak tekinthetők és az olaszok eze­
ket megtámadhatják. Amennyiben az olaszok 
más egyiptomi területrészeket is megtámadná­
nak, Egyiptom kénytelen lesz hadat viselni.

*
Azzal, hogy Egyiptom megszakította a dip­

lomáciai kapcsolatot Olaszországgal, az 1936 
augusztus 26-án kötött angol-egyiptomi szövet­
ségi szerződésnek tett eleget

Ez a szerződés véget vet Egyiptom katonai 
megszállásának, elismeri ez állam függetlensé­
gét azzal a joggal, hogy diplomáciai képviselő­
ket tarthasson s Anglia és Egyiptom kapcsola­
tát szövetséggé módosítja, hogy „megerősítse a 
két állam közötti barátságot, megértést és jóvi­
szonyt“.

Ebből a szövetségből különböző kötelezett­
ségek származtak mindkét szerződő félre nézve, 
így kötelezettséget vállaltak arra, hogy más ál­
lamokkal való viszonyaikban nem tanúsítanak 
olyan magatartást és nem kötnek olyan nemzet­
közi megállapodást, amely a szerződéssel nem 
egyeztethető össze.

Egy harmadik állammal való olytermészetü 
nézeteltérés esetén, amely alkalmas a diplomá­
ciai kapcsolat megszakítására, a szerződő felek 
kötelesek egymással megbeszélni a békés elinté­
zés lehetőségét, ha pedig a békés megoldás nem 
lehetséges, s a szerződő felek egyike háborúba 
keveredik, a másik szerződő fél azonnal köteles 
szövetséges minőségben segítségére sietni.

Midőn Olaszország megüzente a háborút. 
Nagybritánniának, a szerződés e pontja hatály­
ba lépett. Egyiptom azonban nem köteles csa­
patokat küldeni brit területek megvédésére. 
Ennek a kikötésnek egyelőre nincs is sok gya­
korlati értéke, mert az egyiptomi hadsereg meg­
szervezése még nem jutott túl az első kezdete­
ken. De a szerződés értelmében Egyiptom Nagy- 
británnia rendelkezésére bocsátja ,,mindazokat, a 
megkönnyítéseket és segítséget, amelyek hatal­
mában állanak, ideértve a kikötők, repülőterek 
és közlekedési utak használatát“ és „foganato­
síthatja mindazokat a közigazgatási intézkedé­
seket, ideértve az ostromállapot bevezetését is, 
amelyek szükségesek e segítségnyújtás hatályos­
sá tételére.“

A szerződés e kikötései' rendkívüli jelentő­
ségünkké váltak azáltal, hogy az olasz légi had­
erő fejlődése könnyen sebezhetővé tette Máltát,, 
ami arra kényszerűéi te Angliát, hogv földközi- 
tengeri haderejének zömét Alexandriába he­
lyezze át.

A Szuez-csatorna megvédésének feladata elv­
ben Egyiptomnak jutott a szerződés értelmében. 
Minthogy azonban Egyiptom még nem rendelke­
zik az ehhez szükséges katonai erővel., a szerző­
dés megkötésének időpontjáról számított húsz 
évig a szuezi közlekedési u't, védelmének szerepe 
Angliára hárul, amely heke időben 10.000 kato­
nát és 400 pilótát tarthat a Szuez-csatorna öve­
zetében. Háború esetén azonban megszűnik ez a 
korlátozás. A szerződés szerint, háború idejen az 
angol légi erők Egyiptom egész területét bármi­

lyen céllal szabadon felhasználhatják.
Annak ellenére, hogy az olasz diplomácia az 

utóbbi években nagy erőfeszítéseket tett az 
Egyiptom hoz való közeledés érdekében, mivel 
ezt a közeledést a földrajzi helyzet mellett az a 
körülmény is szükségessé tette, hogy Egyiptom­
ban 60—80 ezer olasz él — az egyiptomi kor­
mány, a jelek szerint, habozás nélkül eleget 
tett az Angliával kötött szerződésben foglalt kö­
telezettségeinek. Pedig föl lehetett, volna téte­
lezni, hogy az olaszokkal rokonszenvező arab

nacionalisták és az arab sajtónak Itália iránt 
megnyilatkozó csodálata befolyásolni fog ók aJ 
egyiptomi kormányt elhatározásában. De a poli­
tikai hatalmat ténylegesen gyakorló vezető ré­
teg érdekei oly szorosan kapcsolódnak a brit 
érdekekhez, hogy Mussolini szavatossságot nyúj­
tó kijelentései is hatástalanok maradtak.

Kétségtelen, hogy az egyiptomi állásfoglalás 
olasz részről hatalmas ellenhatást fog kiváltani.

Képek Párizs newezetesséseircif:

A, francia kii Vcriymir

Az Eiífel-torony. A Pantheon.
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A haditengerészet fényszórói
Á fényszóró hatvanéves múltra tekint vissza

(K. K.) Ä haditengerészetben használt fény­
szórók kb. 60 éves múltra tekintenek vissza. Az 
első tényleg használható és ujs-.erü fényszórók 
akkor keletkeztek, amidőn sikerült az egy da­
rabból gyártott parabola alakú üveg tükröt elő­
állítani, ezen fejlődés első fázisa után követke­
zett a második vagyis az olyan ivlámpáknak a 
gyártása, amelyeknek szénpolusait fekvő és nem 
álló helyzetben való szerkesztését sikerült elér­
ni. Evvel a két eseménnyel szoros összefüggésben 
áll a fényszóró-technika tulajdonképpeni fejlő­
dése. Ettől a perctől kezdve a fényszóró-techni­
ka haladását, mór nem lehetett megállítani. Az 
utolsó évtizedekben és már a világháború előtt 
az optika olyan magas fokon állott, hogy olyan 
tengerészeti fényszórókat építettek, amelyeknek 
tükörátmérője a 150 centimétert, a szárazföldi 
fényszórók pedig a 200 centiméteres átmérőt is 
elérték. Ennek az első fejlődési időszaknak csúcs­
teljesítményeként tekinthetjük a 200 A-lámpás 2 
méter átmérőjű fényszórót, amelynek fényerőssé­
ge a 440 millió gyertyafényt is meghaladta. Nagy 
változás a fényszóró technikában abban a pilla­
natban állott be, midőn feltalálták a magas tel­
jesítményű lámpát, amelynek pozitív széncsú­
csát az úgynevezett Cer-Fluoridokkal megerősí­
tették. Lássuk miben jelentkezett ennek az uj 
lámpának hatása?

Nincs megállós a tökéletesítésben
A Cer-Fluoridokkal ellátott lámpa pozitív 

széncsucsa égés közben tölcsérszerü mélyedést 
azaz egy krátert képez, ebben a kráterben a Cer- 
Fluoridok egy gázgömböt alkotnak, amelynek 
gáznyomása és igen magas hőfoka lényegesen 
emeli a fényerősséget és ezáltal a fénysugarakat 
jobban összesürüsiti. Az egyszerű ivlámpával 
szemben ez az újfajta lámpa kb. négyszer vagy 
hatszor nagyobb fényerősséget termel, azaz a 
fényszóró teljesítményét lényegesen emeli. Né­
hány év óta ezeket a lámpákat nem központia- 
san, hanem ferde helyzetben építik be a tükör­
laphoz, azaz, az úgynevezett In vertlámpákat al­
kalmazzák és ennek az a következménye, hogy 
az ivlámpa fénye nem világit ja meg a fényszóró 
előtti teret, azaz egy hadihajó ilyennemü fény­
szórója a távolba hat ugyan, anélkül, hogy a 
közvetlenül szétáramló fény megvilágítaná, ma­
gát a hajót, vagy annak részeit, A fényerősség­
nek hatalmas fejlesztése és emelése által a fény 
a levegőben lévő por és gőzrészecskéket is meg-

világítja, amiáltal a fényszórót kezelő legénység 
közvetlen közelében egy igen erős fénypára ke­
letkezik, amely megnehezíti a megfigyelők mun­
káját, ezért szükségesnek mutatkozott, hogy a 
fényszóró mellett dolgozó megfigyelők ne köz­
vetlenül a fényszóró mellett álljanak, hanem egy 
bizonyos távolságra ettől, mert csak igy képe­
sek a megvilágított céltárgyat jól megfigyelni.

Távolról irányítják a fénykévét
A fénykéve irányítása tehát a távolabb fek­

vő megfigyelő állomástól történik, villamos ösz- 
szeköttetcs által vagy pedig mechanikai utón a 
fényszóró közvetlen szerkezetén. A mechanikai 
irányitiás kézikerekekkel történik, ha a megfi­
gyelő állomás távolabbi helyen fekszik, akkor 
a villamos irányítást alkalmazzák. A Siemens- 
Schuckert Művek egy teljesen újszerű 150 cm. át-

mérőjü fényszórót szerkesztettek, amely egy 200 
A magas teljesítményű lámpa segítségével 1100 
síyertyafényü fényerősséget ad. A fényszórót az 
úgynevezett szynkronkormányzás utján a távol­
ból irányi.ják. Tekintettel arra, hogy a hadiha­
jók mozgása által a fényszóró ugyancsak mo­
zogna, most fix helyen beépítik azokat, úgy 
hogy légitámadások esetén a fénykéve függetle­
nül a hajóiért mozgásától bármilyen irányban,

de különösen felfelé szabadon mozogható. Mű­
szóval a szerkezet olyan, hogy nem követi a ha* 
jó mozgását. A fényszórókhoz szükséges villamos 
áramot a hajó rendszeres villamos árama szol­
gáltatja, de ezen áramot egy transformáSbr sei 
gitségóvel átalakítják. Félelmetes, de szép ]4t. 
vány, ha sötét éjjeleken és háborgó tengeren" 
felvillámlik egy hadihajó hatalmas fény csóvája.

Május hónapban 
bezel öt százalékkal drágult 

a megélhetés
A háború első kilenc hónapjában átlag 

30 százalékkal emelkedtek az árak
Bucurestiből jelentik: A Statisztikai Hiva­

tal májusvé^i adatfelvételei szerint május hó­
napban átlagban 4.8 százalékkal drágult a 
megélhetés- Ezzel a drágulással a májusvégi 
árak 29-4 százalékkal lettek magasabbak, mint 
1939 augusztus végén, a háború kitörése előtt 
Május hónapban különösen a ruházati cikkek­
ben és élelmiszerekben volt számottevő az árak 
emelkedése, míg az egyéb közszükségleti cik­
kekben az árak alig változtak. Az élelmiszerek 
május havi árindexe cca hat százalékkal, a 
ruházati cikkeké közel kilenc százalékkal, az 
egyéb közszükségleti cikkeké cca egy százalék­
kal emelkedett.

Az Árgus május végi átlagindexe (1916 
augusztus 1-hez viszonyítva) 5262, az április- 
végi 5024-gyel szemben, ami szintén 4.8 szára- 
lé.kos emelkedésnek felel meg. Az élelmiszerek 
átlagindexe 4642 (április végén 4401), a ruhá­
zati cikkeké 6085 (előző hónapban 5570), az 
egyéb közszükségleti cikkeké 5061 (előzőleg 
5001). Az Argus indexei is a fent felsoroltakhoz 
hasonló drágulást mutatnak. Az 1939 augusz­
tusvégi 4065-ös idexszám május végéig 5262-re 
emelkedett fel, ami szintén 29.4 százalékos drá­
gulást mulat a háború kilenc hónapjában.
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Pákászás
Irta: Fazekas Sándor
Hivatalos írást hozott a kisbírónk, amit hiva­

tali komolysággal nyújtott at. Kicsit mentegetőzött 
is, hogy ő nem oka, de neki parancsolták, hogy 
hozza.

—Nono, János, ne ijesztgessen kend.
— Utóvégre is nem olyan nagy dolog; meg­

esett az már nagyobb úrral is, — tompította a do­
log élét János gazda. Lám, Szögyéni Ma rich ke­
gyelmes úr berlini nagykövet volt, mégis megjárta 
egyszer. Úgy esett a dolog, hogy a császár szabad­
ságot adott neki, hogy helyrehozza a gyomrát, 
amit a hurkos koszt elrontott. A kegyelmes úr na­
gyon unta magát itthon, hát kijárogatott a határba 
foglyászni. Abban az esztendőben szép kövérek 
voltak a foglyok. Amint nyugodtan cserkészget, 
egyszer csak a sigésből előbukkan két kakastollas, 
oszt azt mondják a kegyelmes úrnak, hogy mutassa 
a vadászjegyét. A kegyelmes úr keresi, keresi, de 
otthon felejtette. Mondja aztán, hogy ő a berlini 
nagykövet. De akárcsak a földnek beszélt volna. 
4 kakastollasok felírtak, feljelentették és mégis 
büntették. Nem sokra, csak öt koronára. Mert tet­
szik tudni, bajos dolog újat húzni, akár a törvény­
nyel, akár az ilyen nagy úrral. A tekintetes úr 
ügye is majdnem ilyen forma. Node Istennek aján­
lom, én megyek, mert még sok járni valóm van.

János tehát elkövetkezett, és pedig nekifog­
tam kitilabizálni az írást és ez sikerült is rövid 
közelharc után. Megértettem belőle, hogy tilosban 
való pákász.áséit vagyok idézve.

Álig félévvel ezelőtt jöttem le a fővárosból, 
mint gyakorló orvas. Félév nem sok dő, de éppen 
elég arra, hogy a városi ember megállapíthassa 
magáról, hogy a falu légkörébert ma Wirern elvan 
gyámoltalanul mozog, mint a tekfiosHelfá. őszintén 
bevallom, nem tudtam mi az. a pálkászás. Megkér 
deztem a feleségemtől, de kitűnt, hogy ó is hiába 
végzett zeneakadémiát, mert ö sem tudta. Megpró­
báltuk alkatrészekre bontani a rejtélyes szót. Elő­
fordul benne: pá, asz, kaszás. Ez utóbbi szó lehet 
kaszás, vagy kásás. Tehát, \ajgy tiltott köszönésért,

vagy tiltott kártyázásért, vagy tiltott kaszálásért, 
esetleg tiltott kásafőzésért idéznek. Bár nem hin­
ném, hogy a kásafózés tiltott cselekmény volna.

— Ne török rajta a fejünket, kedves; majd 
kitűnik a vallatásnál, — nyugtattam meg a fele­
ségemet.

Nyakamba kanyarítottain a felleghajtómat és 
elindultam megnézni az öreg Lord Mihályt, aki a 
harmadnapos hideglelés üdítő gyönyöreit élvezte. 
A feleségem megígérte, hogy mire hazakerülök, 
tálcán hozza elém a fatális szó jelentését. Bébik 
néni egy órán belül esedékes és ő mindent tud. 
Bébik néni a bejárónői tisztet töltötte be nálunk; 
azonkívül a falu hírszolgálatát látta el. Amolyan 
mozgó távirati iroda volt.

Lord gazdát az udvaron találtam, téli bekecs- 
ban, báránybőr sapkában. Bár kánikulai hőség 
volt. A fogai úgy vacogtak, mint az éhes farkasé. 
A hideg annyira rázta, hogy kénytelen volt az 
eperfába megfogózöi. Ezzel a művelettel a rázó 
energiát átvitte az eperfára és az érett eperszemek 
szaporán potyogtak a földre, örömére a fiatal ka­
csáknak. hosszúságára a gazdasszonynak. mert mi­
kor telehabzsolták magukat, úgy tántorogtak, 
mintha be pezsgőztek volna.

Lord gazda olyan sovány volt, hogy nagyböjt­
ben bátran meglehetett volna enni. anélkül, hogy 
vétség esett volna a bojt fogalmán. Hogy az elő­
kelő, sőt gőgös hangzású családnév melyik ősére 
és mimódon ragadt reá, azt ma már nehéz volna
megái la]pitani. li egyáltalán nem úcy nézett ki,
mintha lord vol na. Játékos kedvé■béri lehetett a
sors, mi kor rára gaszlotla ezt1 a név et. Elláttam her-
bateáva! , jó tan:ácsokkal és megnyu gtattam, hogy
veszélye ssé csak akkor válh at a betegsége,, ha
megtalál1 halni.

A felesége. mikor kikisért, bánatosan felső-
hajtott:

— Őh, bár magához szólítaná a magas ?ágos
Úristen!

Csu dálk ózva néztem rá és valla mi megjegyzés •
akartam tenni, de eszembe jutott a magam baja*

— M on dja csak. édes le Ikem, mi az a pa kász.v
— Pákász? Olyan szegé ti y emben, aki a li:t (I a -

sokat h újjá. Ha!lat, csikót, nadál y t fogcloi. ab-
bői él, ■ • v ■—

— Hála Istennek, most már ezt io tadom. Kö­
sz önöm.

Jókedvűen nyitottam a lakásomba és siettem 
közölni a feleségemmel:

— Tudja, kedves mi az a pák ász? Aki halat, 
csíkot, nadályt fogdos.

— Nekem mondja?
— Hát kinek mondjam?
Akkor vettem észre, hogy a szeme ki vas 

sírva.
— Mi baja? Mi történt?
— Majd én megmondom magának ki a pák ász. 

Rébék néni leírta nekem, miféle szerzet a pákász. 
Az itteni urak mind pákászak. Úgy látom masa is 
ebbe a műfajba tartozik. Igen. A szép Lidi körül 
szoktak pákászkodni, akinek olyan karc?» a de­
reka, mint a szitakötőé és ügy tud mosolyogni, 
hogy a madarat lccsalja az ágról.

■— Ki mondta ezt magának?
— Rébék néni.
— Hol van Rébék néni?
— Már elment Hogy miért is nem hallgattam 

a mamára, mikor a hatodik kerületi kéményseprő 
mester is kért. Csak az a boldog, akinek kémény­
seprő a férje, mert nincsen olyan Lidi, aki a ké­
ményseprőtől meghagyja magát ölelni. Rákásza; ki­
zárva.

Pillanatra olyan tanácstalanul állottam, mint 
a szamár a hegytetőn. Mind a kétféle pákászásban 
olyan ártatlan voltam, mint Lord gazda a török­
országi földrengésben és mégis egyik fel öl a tör­
vény fenyeget, másik felől pedig a kéményseprő.

Isteni megpróbáltatás, — gondoltam, belé 
kell nyugodni.

A belenyugvás jutalma nem is maradt el; ?ot 
hamarább jelentkezett, mint gondoltam. A jutalom 
már az ajtón kopogtatott. A kisbiró óvakodott be.

— Tekintetes úr, tessék visszaadni az idézést; 
nem a tekintetes úrnak szól. A tekintetes úr Kere­
ke 
töké
dóiért. A négylábú is hullik.

IJgy néztem a Ieleségemre, mint egy hadvezér, 
aki csatát nyert. Szegényke nem is mert rámnézni.

Hanem Rébék néninek holnap nehéz uapja 
lesz- T >
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ces Lajos; r az idegeit, meg Szekeres Lajos, az a vén 
ökéletlen" pákász. Ne tessen haragudni a teve-
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Nagyfontosságú értekezletek 
a nemzetgazdasági minisztériumban

Szó veit a mezőgazdasági, kereskedelmi és tüzifaellátási kérdésekről

Amikor Törökország 
válaszúton volt

Snlyos napok. Dönteni kell. Az clasz haduze- 
get után az európai közfigyelem Törökorszáe vár. 
ható döntése fele fordul. Elhatározó lépés eddi» 
„ég nem következett be.

Az előkészítő tanácskozások folyamatban van- 
jak. Noha Törökországnak szövetségi szerződése 
van a nyugati hatalmakkal, remélhető az egész, 
még semleges világ érdekében is, hogy a szerződés 
eléggé rugalmas és meghagyja a lehetőséget Török- 
országnak a viszálytól való távolmaradásra, mert 
Olaszország részéről nem éri támadás. Néhány elő- 
jel tényleg arra mutat, hogy a további semlegesség 
gém tartozik a kizárt lehetőségek sorába.

A közelkeleti helyzet megértését talán helyesen 
ézolgáljuk azzal, ha az alábbiakban visszatekintőink a 
több mint negyedszázad előtti időkbe s ismertet- 
jiik a fordulatokban gazdag múlt alakulását a vi- 
lagháboru előtti időkben. íme:

1912. A balkáni háborúk után Törökország 
nagyhatalmi súlyából sokat veszített, európai ha" 
(alomként pedig immár alig is jöhetett számításba. 
A tengerszorosok európai részén birtokallományá- 
nak csak jelentéktelen hányadát tarthatta meg. de 
továbbra is őre maradt a szorosoknak, sőt tovább 
játszhatta szerepéi az európai hatalmak között, 
ami politikai paradoxon volt. Ennek magyarázatát 
csakis a többi nagyhatalom boszporuszi veté'kedé- 
aeiben és abban kell keresni, hogy féltek a szóró­
inknak orosz uralom alá jutásától. A szorosok bir­
toka óvta meg Törökorságot attól, hogy nemzet­
közi szerepe teljesen megszűnjék.

Nem szívesen látták az „entente cordiale“ irány­
adó köreiben, hogy a „beteg ember“ a század ele­
jétől kezdődően egyre függőbb viszonyba került a 
császári Németországgal. 1913 őszén a német pó. 
ráz annyira szilárd és nyílt lett, hogy ez Ornszor- 
izág, sőt a nyugati demokráciák heves tiltakozását 
ii kivívta. Meg voltak győződve afelől, hogy a ..né­
met „helykeresés a nap alatt“ a Berlin—Bagdad 
hatalmas elgondolás keresztülvitelére irányuló tér- 
vekkel azonos, ami a saját felfogásuk szerint a 
Közel Kelettel szorosabban összeforrt hatalmak tö­
kéletesen visszautasitandónak tekintettek.

Fokozta az entente cordiale izgalmát. Liman 
von Sanders német tábornoknak a konstantiná­
polyi török helyőrség parancsnokává történt kine­
vezése s ha ez az incidens békésen akkor el nem si­
mul, félévvel a világháború kitöése előtt már kirob­
bantotta volna a diplomáciai szakítást és 3 fegyve­
rekre hivatkozást. Konstantinápolyban székeltek 
akkor a nagykövetek, tűrhetetlen lett volna a szö­
vetségesek számára, hogy német tábornok engedé­
lyezzen, vagy tiltson békeidőben szót, magatartást, 
welekvést. A szövetségesek számára aggodalmat 
keltő ügy végül azzal nyert elintézést, hogy a né­
met tábornok az egész török hadsereg felügyelőjé­
nek méltóságába került.

Konstantinápolyban a helyzet ezután sem sok 
jót igért Különösen Oroszország nyugtalankodott 
amiatt, hogy Törökország csatlakozása a központi 
hatalmakhoz veszélyes következményekkel fenye­
geti. Ha egy táborban lesznek, Törökország utat 
nyit ellenséges tengeri erőknek a Fekete-tengerbe 
t a határokon leköti az orosz katonák nem éppen 
jelentéktelen számát. Az a veszély sem volt cse­
kélység, hogy le fogják zárni a tenger kijáratát s 
elvágják az Összeköttetést Oroszország és a nyugati 
hatalmak között. Az igy gazdaságilag is rendkívül 
nehéz helyzetbe jutó Oroszország csak a nem ki­
elégítő archangelszki, vagy a több mint tízezer 
kilométer távolságban levő kikötőkön át érint­
kezhetne szövetségeseivel.

Németország koslanlinápolyi nagykövete a 
végetes évek közvetlen előidőihen — 1915-ben be­
következett haláláig — Wangenheim báró volt; 
típusa a tettre kész, tehetséges, harcos diplomaták­
nak, Morgenthau volt konstantinápolyi amerikai 
nagykövet visszaemlékezéseiben megírja diplomata 
társáról, hogy vsak a gyors munkát szerette s hü- 
lódozott a heteket igénybe vevő aprólékos es inte­
gerektől. Wangenheim élesen látta a kialakulás­
ban levő jövőt s a hadüzenetek másnapjaiig inár 
megtörtént tények elé állította a világot. Kihasz­
nálta két német ciikálónak, a Goebennek és Bres- 
íaunak jelenlétét s két óra múltával Európát a né­
met-török szövetség megvalósulásának szenz iciójá- 
ral ajándékozta meg. Tárók kormányférfiak L 
megerősítik, hogy ama különös, forró július fo.ya- 
mán semmiféle előzetes megbeszélések nem foly- 
*ab a nemet és török kormányok között esetleges 
szövetségről. A két német cirkáló 1914 aiizu-ztus 
-án negyedórával a szerződés aláírása után már 
•egkezdte útját a szorosokon a Fekete-tenget feié.

Bucnrestiböl jelentik: Cancicov .nemzet- 
gazdasági miniszter a fővárosba értekezletre 
hMa Össze valamennyi búzatermelő vármegye 
főnökét. Az értekezleten intézkedéseket hoztak 
a, hadseregnek elégséges búzával való ellátá­
sára. Cancicov személyesen érdeklődött az 
egyes vármegyék mezőgazdasági helyzetéről, 
jóváhagyta a mezőgazdasági munka zavartalan 
folytatását célzó határozatokat s utasításokat 
adott a polgári és katonai hatóságok egy üt t-
♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad,. Saját tud. A nagyváradi tör­
vényszék ötödik szekciójának dr. Hovártyi-Pop- 
tanácsa előtt különös büntető-ügy került- teg­
nap tárgyalásra-

1940 január 19-re írták ki a nagyváradi 
közkórházban a kenyérszállítási árlejtést- Hár­
man jelentek meg. Dr. Pollák Endre nagyvára­
di ügyvéd ügyfelével, Berinde pékmesterrel és 
dr. Dancei Miklós ügyvéd, mint a Dancea pék­
vállalat- képviselője.

A részletek nem kerültek teljesen nap­
fényre, de a vádirat- szerint az előzetes meg­
beszélések alapján dr. Pollák ügyvéd 30.000 
leit kínált fel dr- Dancea ügyvédnek, hogy az 
általa képviselt vállalat nevében lépjen vissza 
vagy adjon magasabb árajánlatot-, mint az ő 
ügyfele, hogy ezáltal a közszállítás Berin-de 
pékmesternek jusson-

A vádirat szerint dr- Pollák rögtön le is 
számolt Dancea ügyvéd kezébe 25-000 leit s mi­
vel több pénz nem volt nála. a különbözeti 
5000 leiről bont adott, saját írásával és alá­
írásával.

Amikor az egyezség így megkötöttnek lát­
szott. dr. Pollák arra kérte Danceát, hogy most 
már távozzék s hagyja őt egyedül árajánlatot 
tenni. Dr Dancea erre azt válaszolta, hogy kí­
váncsiságból mégis ott marad, mert látni 
akarja, mi az árverés eredménye.

Váratlan fordulat.
Midőn dr. Dumitrianu Zénó főorvos meg­

kezdte az árlejtést, dr- Pollák nagy meglepeté­
sére dr. Dancea előlépett, az elnöklő dr- Du- 
mitrianunak átadta a neki kifizetett 25-000 
leit az 5000 leiről szóló bonnal együtt és beje­
lentette, hogy dr. Pollák megakarta veszte­
getni.

Dr, Dumitreanu azonnal felfüggesztette az 
árlejtést s az iratokat a bűnjelekkel együtt az 
ügyészséghez tette át. Az ügyészség dr. Pol­
lák Endre. dr. Dancea Miklós és Berinde pék­
mester ellen az új büntetőtörvénykönyv alap­
ján közszállítási árlejtés megakadályozásának 
bűncselekményéért emelt vádat, melyet a tör­
vény két hónaptól egy évig terjedhető elzárás­
sal büntet-

A tegnapi tárgyaláson dr- Dancea azzal vé­
dekezett, hogy őt semmi más szándék nem ve­
zérelte, mint hogy lehetőséget nyerjen a meg­
vesztegetési ajánlat leleplezésére. A vádat kép­
viselő királyi ügyész Dancea vallomása után

Angol és francia részről saját földközi-tengeri 
hajóhadba ráncén okaik at hibáztatják s éberség- 
hiánnyal vádoljak őket. Megváltozhatatlan azon­
ban a tény, hogy Törökország összekötötte sorsát 
a háború tartamára a központi hatalmakkal. Oiosz- 
ország 1911 óta immár másodszor zárult be a Fe­
kete-tengerbe s az orosz partvidék német cirkálok 
ágyutüzébe került, melyekkel az akkori orosz

működésére.
A műszaki főtanácsosok vezetése alatt a 

fővárosi nagykereskedők kiküldöttei megbe­
szélést folytattak a szállítási és egyéb nehézsé­
gek leküzdésére hozandó intézkedésekről. Ké­
sőbb a megbeszélésekbe bevonták az erdőkiter­
melő vállalatok vezetőit s a fővárosi, valamint 
a különböző tartományok tűzifa-ellátásának 
kérdéséről tárgyaltak. A megbeszélésen a vo­
natkozó kérdésekben több határozatot hoztak-

bejelentette, hogy vele szemben a vádat elejti 
és felmentését kéri. mert úgy látja, hogy Dan- 
ceanak szándékában sem volt bűncselekményt 
elkövetnie.

Berinde pékmester a tárgyaláson meg sem 
jelent. Az ő helyzete dr. Pollák vallomásából 
derül ki.

Kölcsön — vagy vesztegetés?
Dr. Pollák ugyanis azt vallotta, hogy <5 

dr. Danceanak a pénzt és a bont ügyfele tudta 
és megbízása nélkül adta. Azt állította azon­
ban. hogy a 25 ezer leit és a bont azért adta 
dr- Danceanak, mert az panaszkodott, hogy 
nincs elegendő pénz nála a bánatpénz letéte­
lére s így a kölcsönnel ő segíteni akarta a 
Dancea vállalat képviselőjét, hogy az árlejté­
sen résztvehessen. Kijelentette még, hogy ha 
még valónak is bizonyulna a vád. akkor is 
csak kísérleti cselekményről lenne szó, ezt pe­
dig az erre vonatkozó törvényszakasz nem bün­
teti. Dr. Pollák azonban nem tudott felvilágo­
sítást adni arról, hogy miért adott egy 5 ezer 
létről szóló bont is dr. Dancea ügyvédnek, 
mert hiszen nyilvánvaló, hogy dr. Pollák alá­
írása egy közszállításnál garancia gyanánt nem 
fogadható el.

A vádat képviselő ügyész példás ítéletet 
kért. A törvényszék hosszas tanácskozás után 
vélemény-eltérést jelentett ki. Dr. Hoványi el­
nök ameleltt volt, hogy dr- Pollák Endrét és 
dr. Dancea Miklóst ítéljék el és Berinde pék­
mestert mentsék fel, míg dr. Pop szavazóbiró 
azon a véleményen volt, hogy mindhárom 
vádlottat fel kell menteni-

A kiegészített tanács junius 20-án fogja 
az érdekes ügyet ismét tárgyalni.

Molotov és az olasz nagykövet 
tanácskozása

Moszkvából jelentik: Molotov szovjet külügyi 
népbiztos fogadta Rosso olasz nagykövetet, Meg­
beszélésük fél óra hosszat tartott.

flotta egységei gyorsaság és hordképesség terén 
nem mérkőzhettek.

Wangenheim erélye. találékonysága s befo­
lyása az egész török közéletre, egyik-napról a má­
sikra történelmet irt s a lépést Törökországnak 
nem volt oika megbánnia.

Most vájjon késő bánatot nem hozó lépésre 
határozza-e el magal?

Egy különös ügyvédi közbenjárás 
fejleményei a törvényszék elölt
Dr Pollák Endre nagyváradi ügyvéd a vádlottak padján



— I —M——

ffa&iai&ty tilot:

.cia^aa»
MAGYAR LAPOK

a—M—> H1 "1 -n-miiwin—l I
IX. évf., 126. SZ. - Szómba, 1940. június u

- LL’ ,n -■ ^

M dm a vám!
Cronin, Dull Cooper, Nyíró a divatos wok, 
de „legkedveltebb olvasmány“: e térkép

A nyugati háború kitörése óta csappant a
komoly irodalmi terméhekiránti érdeklődés

Nagyvárad, junius hó.
„Fegyverek zajában hallgatnak a múzsák“

_ cseng fülembe a klasszikus közmondás- S
nem bírom kiverni fejemből ezt az akármilyen 
szín igaz és bevált-, de mégis sokat hangoztatott 
és elkopott szólamot. Szörnyen bosszant, hogy 
minduntalan ez a múzsahallgatás környékezi 
idegeimet, mert különösen ma semminéven ne­
vezendő ihletre és múzsahatásra nincs szüksé­
gem, hiszen ma sem az írókról, sem költők­
ről nem szándékozom írni: ma az olvasóval 
akarok foglalkozni. Az írók ugyanis olyan vas- 
beíonidegzeííel rendelkeznek, hogy nem hat 
rájuk holmi világégés, bombarobbanás, ejtő­
ernyőszuhanás. Ők nvugodtan ülnek megszo­
kott íróasztaluk, fék éjük mellett s a legvál­
ságosabb percekben is azon gondolkodnak, 
hogy vájjon nem helyesebb-e, ha legutolsó le­
írt mondatuk szórendjén a hatás szempontjá­
ból változtatást eszközölnének ...

Akár van háború nyugaton, akár nincs, a 
költők és az írók nem szűnnek meg ihleni és 
termelni s a könyvkiadók egymásután bocsát­
ják ki a jobbnál-jobb irodalmi újdonságo­
kat . ■ • Ezt látva és ezt tapasztalva, önkéntele­
nül :s eszébe jut az embernek, hogy vájjon el­
olvassa-e egyáltalán valaki ezeket a könyveket, 
egyáltalán olvasnak-e az emberek s ha olvas­
nak, akkor mit? önkéntelenül eszébe jut az 
embernek — az olvasó

Ha el akarok valamilyen könyvet olvasni, 
hát megveszem (ha van pénzem), vagy kive­
szem valamelyik kölcsönkönyvtárból (s elfelej­

tem visszavinni), vagy ugyebár kölcsönkérem 
valamelyik barátomtól (s akkor éppen elfelej­
tem visszaadni). Tehát- a könyvkereskedő, _ a 
kölcsönkönyv'táros 9 a jóismerősök azok. akik 
a fönt fölvetett kérdésekre legpontosabban és 
legilletékesebben megtudnak felelni.

Riporter a kölcsönkönyvtárbán
A bájos könyvtároskisasszony nem nagyon 

ért rá velem foglalkozni, azért meghúzódtam a 
könyvtár komoly bőrdivánján s a könyvtár 
pultja előtt sorakozó olvasniakaró közönséget 
figyeltem. Sajnálattal kellett megállapítanom, 
hogy a sorakozóknak kilencvenkilenc százaléka 
fiatal hölgy. Valószínű. — gondoltam — hogy 
a férfiak nem nagyon érnek rá olvasni.

— Valami könnyüt adjon, kedves, úgy 
unom már ezeket a covboy-regényeket, olyan 
egyformák, tudja valami olyan könnyű • •. 
detektivregényf!

A szőke szépség, aki ezeket a szavakat csi­
cseregte. valóban angyali unalommal dobta fél­
re az eléjerakott világirodalmi újdonságokat 9 
kiválasztott egy „kedvesen könnyű“ — Ar­
son e Lupint...

Lehet, nem jó helyre, vagy nem jó időben 
jöttem... Mindenesetre föltünés nélkül el­
hagytam a kölcsönkönyvtár helyiségét, mert a 
mellékelt ábra után nem volt bátorságom föl­
tenni a gyönyörűen kidolgozott kérdéssorozatot 
a könyvtár vezetőjének. Dohát az a szerencsém, 
hogy egyes esetekből nem sietek azonnal álta­
lánosítani.

Legjobban olvasóit irodalmi mű: a térkép
A leg jobbhírű könyvkereskedésünk tulaj­

donosa bizonyosan titkos adóügynököt sejtett 
bennem s ott kezdte, ahol ma minden keres­
kedő kezdi:

— Kérem szépen kifejezheteilen arányban 
megcsappant a forgalmunk. Alig adunk el né­
hány könyvet. Hát ki tud ma könyvet vásá­
rolni? Behozatali nehézségekkel is küzdenünk 
kell 5 a közönség ízlés-e is folyton változik. 
Fölkapnak egy-egy könyvet, kikiáltják „slá­
gerének s pár hétig megy. A nagy kereslet ha­
tása alatt megrendeljük a könyvet jónéhány 
példányban s mire megjön — elmegy tőle a 
közönség kedve. Kimegy a divatból .. .

— Hát legyen szíves akkor, mondja meg 
a jelen pillanatban, melyik könyvet lehet di­
vatosnak mondani?

Gondolkodás nélkül felel a tulajdonos:
— Cronin munkái a legkeresettebbek a 

külföldiek közül. S a magyar írók közül az er­
délyiek; Nyirő, Tamásy. Bánffy. Pakocs. És a 
„patinás“ magyarországi írók is keresettek . • •

— Novella, elbeszélés?
— Egyáltalán nem kell a közönségnek ... 

Legalább is könyvalakban nem, — hangzik a 
gyors válasz.

— Ifjúsági írók?
— Pó;át, Benedeket, s többi régi ifjúsági 

írókat nc-m igen tudják ma túlszárnyalni; ma 
:s az 6 könyveik újabb kiadásait áruljuk a ki­
sebbeknek Természetesen kisebb példányszám­
ban fogy a modern ifjúsági irodalom termé­
be is A serdülő ifjúságnak örökké kedvenc 
könyve marad Az egri csiLögok", de általá­
ban szívesebben olvasnak út lek ásókat és a leg­
újabb kor gépeiről, találmányairól szóló ifjú­
sági munkákat...

— Hanem, kérem — folytatja a kereskedő. 
— ne essék ezeket az adatokat normálisnak

venni, hiszen hadivilág van s leket, ha meg 
is vesznk egyet-egyet a felsorolt könyveiéből, 
hát az még nem jelenti azt, hogy el is olvas­
sák. S mint beszélgetésünk elején mondtam, 
nagyon megcsappant a könyv iránti kereslet. 
Bezzeg új térképünk és atlaszunk, ha volna 
egy egész raktárral, akkor is elfogyna- Dehát 
a leguióbbi kiadások már elévültek. Újabba­
kat meg egyelőre nem valami jó üzlet kiad­
ni.. • Különben ez a háborús hangulat hozta 
divatba megint a hadi-írókat, főkent Duff 
Coopert .. •

Fegyverek zajában — hallgatnak 
az olvasók

Csakugyan Még mindig a fülemben zaka­
tol az a múzsahallgatós közmondás . ■. A nagy 
térképlázban meg is feledkeztünk az irodalom 
gyöngyeiről: a költőkről ■ . .

Hál vájjon verset ki olvas ma?
Erről megvan a különvéleményünk:
... Költő barátom, aki féltékenységből és 

irigységből, no meg azért, hogy megláthassa, 
mennyire fölötte áll tolltársainak. a napokban 
benyitoH az egyik könyvkereskedésünkbe:

— Egy Dsida-kötetet kérek, — szó! az 
eléjesieíő segédhez.

— Hogy tetszett mondani kérem?
— Dsid-a. Dsida .Tenő, — ismétli meg kész­

ségesen barátom.
— Dsida? ... Dsida? — fülel oda a tulaj­

donos is majd maga-biztosan kérdi költőnk­
től:

— Tessék mondani, le van már fordítva 
az a-.. Dsida regény magyarra?

Már pedig a könyvkereskedő csak tudja, 
hogy mi kell a közönségnek •..

A SzimpSon-expressz 
Olaszországon in! nesu 

közlekedik
Temesvár. Sajal tud. Vasúti körökből szerzett 

értesülés szerint az Orient-expressz jelenleg csak 
Bucuresti és Budapest között közlekedik,
•yen át, — a Szimplon-expressz pedig Olaszorsz/. 
gon túl nem jár. A Szimp1 on-vonat Bucnrestihö! 
Temesváron és Zsombolyán át, a megszokott útira 
nyon halad Olaszországba, azon túl azonban nem 
folytatja útját.

Halálos áldozata! is vanaak 
az ékirálpágban dühöngi 

viharnak
jDolj megyében több, mint 18 millióiéi 
ja kár. lalomita megyében 10 ezer hek* 

tár vetést pusztított eí a jég
Bucure^tiből jelentik: Az óliirályaágban to­

vább pusztítanék a sorozatos viharok. Dőlj ne­
gyében a vihar által okozott kár meghaladja a 
18 millió lelt. A vihar okozta áradásoknak há­
rom halálos áldozata van. A dimamenti tavak 
környéke víz alatt áll. Galati környékén több 
ezer hektár területet borított el a viz. A mentési 
munkálatok során ti”-ben a vizbeíultak. Jalomita 
megyében hatalmaz ;ü jégeső vonult végig, 
Hozzávetőlegesen 1G ezer hold vetés pusztult el

. Milyen iürdő- és üdülő- 
\kelyehre lehet nyárt vasúti 

kedvezménnyel utazni ?
Bucure§tiből jelentik: A vasút vezérigazga­

tósága az alábbi vasúti kedvezményeket léptet­
te életbe a fürdő- és üdülőhelyek látogatóinak:

50 százalékos utazási kedvezmény (fürdőhe­
lyek): Slobozia Veche, Bazargic, Bázna Hegy- 
gyes, Herkulesfürdő, Maroshéviz, Fiatra Neamt, 
Málnás fürdő, Málnás, Cetatea Álba, Bugaz, Cu- 
levcea, Buziás, Carmen-Sylva, Constanta, Má­
rnáin, Costinesti, Calimanesti, Jiblea, Kovászna, 
Techirgiol, Govora, Szászváros, Mangania, Nep­
tun H„ Pascani, Ramnicul Valcea, Vízakna, Tor- 
ja-Büdöspatak, Salina, Tg. Ocna Slanic, Szováta, 
Tg, Frumos, Roman, Tusnad, Vatra Dornei, Lä>- 
culete H., Eforie, Scarier.

25 százalékos utazási kedvezmény (fürdőhe­
lyek): Agigea, Püspökfürdő, Bikszád, Boerebista 
H., Kolozs, Costiul, Félix fürdő, Hátszeg, Radna, 
Lippa, Szászsebes, Urleasca, Marosujvár, Veres­
mart; Sugatag, Ocnita H., Saba H., Cetatea Al­
ba. Monteoru, Marosszentgyörgy, Románszent- 
györgy, Szamosfalva, Doftana, Torda, Brassó, 
Földvár, Sepsiszentgyörgy, Derestye, Hétfalu, 
Budila.

50 százalékos utazási kedvezmény (üdülőhe­
lyek): Azuga, Breaza, Busteni, Campulung Mus- 
cel, Comarnic, Poiana Tapului, Predeal, Sinaia, 
Valenii de Munte, Gyilkos tó-Gyergyószentmiklós.

25 százalékos utazási kedvezmény (üdülőhe­
lyek): Adakaleh, Nagybánya, Szamosujvár, Balia, 
Bocsa Montana, Brassó, Rasnor, Tohanul Vechi, 
Lotru, Karánsebes, Topánfalva, Tövis, Campu­
lung Bucovina, Borgó Beszterce, Feketehalom, 
Curtea de Arges, Darsta Sacele, Gura Humorlui, 
Csíkszereda, Jacobeni, Pascani, Targu -Jiu, Moi- 
ensti, Nagyszeben, Fiatra Neamt, Pietrosita, Po- 
porita, Posada, Prundul Bargaului, Ramnicul 
Valcea, Rasnor, Voila, Fogaras, Rupea Homorod. 
Carbunesti, Panciu, Belényes, Biharfüred, Felső 
és Alsó Temes, Targul Ocno, Poplica, Bicsadul 
Oltului, Valcea Larga, Vama, Prisaca, Vata de 
Jós és Vijnita.

Elsőrendű forrásmunka.

P. Gyenis András:

arcéSek
" című műve. Ez a könyv a 400 éves Jézus­

társaság életét és történetét adja 21 jeles 
jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles iró adja itt tudása legjavát!
Az újkor félelmes válságai között mindenütt 
ugyanaz a megnyugtató biztosság, nagyvonalú­

ság, tetterő, lendület és hősiesség.
Ára: 190 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál, Oradea, Str. Kegele Carol 5.



re. M M Szóm hat, ir)'fn június 1' MAGYAR LAPOK

hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KÁROLYJíIRALY UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETNI ARAK: Belföldön: Egész évre 900
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei ' 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre »5 p 
negyedévre 15 1 . — Egyes szám ára 20 fillér 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
posta takarékpénztári csekkszámlánk sz.: SO.037 

Telefon: Í2-27,
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

EZÜST MISE. Felső bánya. Saját tud Va- 
sírvap bensőséges ünnepe iesz n felsőbányái 
róm^i katolikus híveknek és a nagybányai ke­
rület papságának. Vasárnap ünnepli pappá- 
sient elés ének 25 éves évfordulóját Dr Cz um­
bel Lajos c. kanonok, Felsőbánya plébánosa 
A: eSüstmiséS" plébánost a kerület papsága és 
a hívek bensőséges, meleg szeretettel teszik 
körül és szeretetilket külső ünneplésben is 
ki aj;r'rják fejezni. Erre az alkalomra a kerület 
papsága Felsőbányán gyűl össze. Ür. Czumbel 
Lajos c. kanonok, plébános eziistmisés jubileu­
ma nemcsak kerületének és egyházmegyéjének 
ünnepe, hanem, az egész erdélyi magyar ka­
tolikus s ágé is.
U-, Be„k!11, fÍZClnÍ a dok,Mi diplomák után a 
belyegületeket. Bucure§tiből jelentik- A bélyeg­
törvény 38 szakaszának 4. bekezdése értelmében 
a doktori diplomák után 158 lói bélyegilletéket 
kell leróni. Ez a rendelkezés a régi diplomákra 
is vonatkozik.

MEGVÁLASZTOTTÁK A BUCOVINA l 
MITROPOLITAT. Bucurestiiből jelenti a Ra- 
dor. A görögkeleti egyház szinóclusa csütörtö­
kön a bucovinai mitropolitát válasziotta meg. 
Az új mit ropok la Titus Símé drin volt baiti-i 
és soroca-i püspök.

Walt ne r dr tuni$oara-temesvári püspöki iro- 
daigazgató papi jubileuma. Temesvár. Saját tud. 
Waltner József dr kanonok, püspöki iroda- 
igazgató esti!örtökön ünnepelte huszonötéves pa­
pi jubileumát. 1915 junius 13-án, Szent Antal 
napján szentelték pappá. Ezüstjubileuma nap­
ján Temesvárról távol volt s a. legnagyobb csend- 
len mondotta jubiláris ezüstmiséjét. Értesülé- 
tünk szerint Nagyszentmiklósra vonult vissza, 
ahol özvegy édesanyja lakik s ott mutatta ne 
ezüstmiséiét.

Uj vezetőség a szatmári muiikakamara élén.
Szatmárról jelentik: A szatmári munkakamara 
élére nj vezetőséget neveztek ki. A háromtagú 
vezetőség összetétele a következő: Rentea loan 
szabóiparos az iparosság képviseletében, Grama 
Vasile céhalelnök a magán alkalmazottak részé­
ről és Lozán Sándor céhelnök a munkásság kép­
viselője. Az uj vezetőséget dr Ardelean Octavian 
vármegyefőnök vasárnap délelőtt iktatja be hi­
vatalába, a szokásos formaságok között az osz- 
szes céhelnökök jelenlétében. I gyanúkkor közli 
a miniszter által kinevezett elnök nevét is. A 
munkaka mára uj elnökét a vezetőség három tag­
ja közül nevezi ki a minisztérium. Remélhetőleg 
most mar megindul a munka, amelyet a veze­
tőség hiánya oly sokáig késlelteteti.

Két napra betiltották a „Jurnalult“. Bucu- 
restiből jelentik: A Curentul jelentése szerint a 
Jurnalul cimü fővárosi lap megjelenését a köz­
ponti cenzúrahivatal két napra fölfüggesztette.

Revolverrel megsebezték a menekülő lyuk- 
tolvajt. Temesvár. Saját tud. Giura Xasta tolvaj- 
nőt behozták a gyárvárosi kerületi rendőrségre. 
Egy tyúkot lopott huszonöt csibével s tettenér- 
ték. A tolvajnő az éjszaka folyamán is az őrszo­
bában maradt s egy óvatlan pillanatban kere­
ket oldott. Szökését észrevették s két rendőr in­
dult a keresésére. Meg is találták kardostelepi 
lakásán. Az asszony azonban újból megszökött. 
Kiugrott az ablakon és kerteken, kerítéseken 
át igyekezett, a közeli mezőséget elérni. A rend­
őrök utána, vetették magukat s miután többszöri 
felszólításra sem állt meg, Cucu Dumitru rend­
őr kétszer utána lőtt. Az egyik golyó az asszony 
ballábaba fúródott. A csirketolvaj asszonyt a 
mentők a kórházba szállították, ahol rendőri 
felügyelet alatt tartózkodik.

P. Wimmer Anzelm:

Macmificat
A hires szónok előadásai a Szűzanya hála 

adó énekéről. Kitűnő prédikációanyag.
Ara 137 lej és portó.

A BUCURESTI JUGOSZLÁV KÖVET 
KIHALLGATÁSON JELENT MEG ŐFELSÉ­
GÉNÉL. Bucu restiből jelentik: A bucu resti 
jugoszláv követ ebédet adott Korojec Anton, a 
jugoszláv szenátus elnökének tiszteletére. A 
díszebéden résztvett Tatarescu miniszterelnök. 
Crigurtu külügyminiszter és Ghelmegheanu 
belügyminiszter. Szerdán délután 6 órakor 
Otelsége II Károly király kihallgatáson fo­
gadta a jugoszláv államférfit:

ui megyefönökök Temes- és Krassó megye 
elén. 1 emesvár. Saját tud. A belügyminisztérium 
Mer an Emil dr alpolgármestert, volt megyei 
főjegyzőt Temes-Torontál megye prefektusává 
nevezte ki Popovici Virgil ezredes helyett, 
ak: ismét tényleges katonai szolgálatot fog tel­
jesíteni. Krassó megyében Seraciu Pável ez­
redes helyében B 1 a j o v a n Joan resicai polgár- 
mestert nevezték ki prefektusnak.

DR. SZULÓ DEZSŐ HALÁLA- Temesvár. 
Saját, :ud. Csütörtökön e?te szivszélhüdésben 
hirtelen meghalt dr. lvánőczi Szülő Dezső is­
mertnevű temesvári ügyvéd. Az elhunyt ügy­
véd édesapja dr- lvánőczi Szülő Ernő hosszú 
ideig volt elnöke az ügyvédi kamarának- Dr. 
Szülő Dezsőt pénteken temették nagy részvét 
mellett. Két. leányán kívül nagykit-erjedésü és 
előkelő család gyászolja.

Junius 30-ig fizethető be a kereskedelmi 
könyvek bélyegilletéke. Bucuregtiből jelentik: A 
pénzügyminisztérium junius 30-ig bezárólag 
meghosszabbította a kereskedelmi könyvek után 
lerovandó bélyegilleték befizetési határidejét.

SZLOVÁK ÉS RUSZIN KÖZÉPISKOLÁKAT 
ÁLLÍT FEL A MAGYAR KORMÁNY A FEL­
VIDÉKEN. Budapestről jelentik: A jövő tanévtől 
kezdve a közoktatásügyi miniszter Kassán a keres­
kedelmi középiskolában szlovák tanítási nyelvű ta­
gozatot állít fel. Egyidőben a munkácsi kereske­
delmi középiskolában ruszin nyelvű tagozatot lé­
tesít.

Bcrcsempészeket fogtak el a jugoszláv hatá­
ron. Temesvár. Saját tud. A rendőrség elfogta 
Ivanov Torna és Craciun Dumitru jugoszláviai 
lakosokat., akik a jugoszláviai Margittáról meg 
nem engedett módon jöttek át Romániába és 
harminc kiló bőrt csempésztek át a határon.

Zürichi nyitás. Párizs 9.40. London 16.60, 
Newvork 446, Milánó 22.50, Berlin 178.25, Varsó 
90, Belgrád 10, Bucure$ti 225.

Bitter napiparaßcsa

megtalálja a 
virágzó pázsit 
illatát — a ze 
fir lágyságát 

kék egünk 
melegé t

Plébános kinevezések. Ten svár. Saját tud. 
Pacha Ágoston dr megyéspüspök több plébá­
nos kinevezést eszközölt. Kurth Mihály kras- 
.-:ócsörgői plébánost, mint jelentettük. Óbessenyő- 
re nevezte ki plébánosnak a püspök. Krassó- 
vsergőre Koch ,1 án ,s agai plébános került, 
Agára ped:g Lissi Antal eddigi óbessenyői 
káplán, plébánosként

ÁRVIZET OKOZOTT A FELHŐSZAKADÁS AZ 
ÉRMELLÉKEN. Székelyből. Sajat tud. Csütörtökön 
az esti órákban hatalmas felhőszakadás zúdult az 
egész Érmellékre. A felhőszakadás következtében 
Székelyhidon kilépett medréből a községen keresz­
tül haladó megáradt patak s percek alatt elöntötte 
a közelben levő piactereket, valamint a szomszé­
dos utcákat. Egyes helyeken közel egy méter ma­
gasra emelkedett a házaik között a víz. Az utcákon 
csak péntek reggel állott helyre a rendes forgalom, 
amikorra visszahúzódott a hatalmas víztömeg. Az 
okozott kár jelentékeny.

Halálosvégü gépkocsiszerencsétlenség a ploes- 
ti országúton. Ploostiből jelentik: Súlyos közle­
kedési szerencsétlenség történt a Buzau—Ploesti 
közötti országúton. A Buzau felől jövő 5140 Pl. 
rendszámú tehergépkocsi, amelyet Parvu János 
vezetett, Valea Calugäseascä község közelében 
elütött egy gazdálkodót. A gépkocsi kiakart ke­
rülni egy szekeret, azonban a hibás fék miatt 
a jármű egyenesen a szekérnek rontott. A szeké­
ren ülő Sandu Áron gazda szörnyethalt.

győzelmes
a norvég harcterek 
katonáihoz

Különösen a névtelen katonák iránt fejezett ki mély hálát a rtspiparancs
Berlinből jelentik: Vezért főhadiszállás. Hit­

ler vezér és kancellár, mint a véderő legfőbb 
parancsnoka, a három véderő részeinek Norvé­
giában küzdő katonáihoz a következő napipa­
rancsot intézte:

— Katonák! A norvégjai hadjárat véget ért. 
Hála a Ti halált megvető bátorságtoknak, áldo- 
zatkészségteknek és szívós kitartásotoknak, ha­
jótörést szenvedett az angolok kísérlete, hogy 
hatalmukba kerítsék ezt a Németország szem­
pontjából életbevágóan fontos területet. A leg­
nagyobb követeléseket kellett támasztanom ve­
letek szemben. Ti ezeket nemcsak teljesítettétek 
hanem annál is többet tettek. Elismerésemet 
és hálámat fejezem ki a vezéreknek, Falken­
horst gyalogsági tábornoknak, a szárazföldi 
hadműveletek megszervezéséért és irányításáért, 
S.aalwächter vezértengernagynak, Karls 
tengernagynak és Lüens altengernagynak. a 
tengeri hadműveletek előkészítéséért és végre­
hajtásáért. Bőhm tengernagynak a partvéde­
lem kiépítéséért. Milch vezérezredesnek és 
Geissler altábornagvnak a légi haderő tel­
jesítményéért. Hálámat és köszönetemel. fejezem 
ki a szárazföldi, tengeri és légi haderő katonái­
nak. akik hozzájárulták ahhoz, hogy nagy vesze­
delemtől sikerült megvédeni a német birodal­
mat. Különösen azok iránt a névtelen katonák 
iránt fejezem ki mély hálámat, akiknek a hősies­
sége — sajnos — annyiszor rejtve marad a vi­
lág előtt. Tolmácsolom a német nép büszke cso­
dálatát a narviki harcok felett. Valamennyiteket, 
akik ott együtt harcoltatok, az ostmarki hegyek

katonáit, hadihajóink legénységeit, az ejtőernyős 
csapatokat, a harci repülőgépek és csapatszállí­
tó hajók vezetőit: nTnt a legnagyszerűbb német 
Katonai erények képviselőit örökíti meg a tör­
ténelem.

A Vezér rapiparancsa ezzel a mondattal 
zárul:

— D i e 11 altábornagynak a német nép kö­
szönetét fejezem ki azért a dicső lapért, amely- 
lyel gyarapította a német történelem könyvét.

Grörintj tábornagy és Rasder tengernagy 
harlparanesban fejezte ki elismerését 

a norvégíai harcok katonáinak.
Berlinből jelentik: A norvégíai német had­

járat befejezése alkalmából Goring, mint a 
légi haderő és R a e d e r, mint a haditengerészet 
főparancsnoka hadparancsban legteljesebb elis­
merését fejezte ki a népiét légi és tengeri had­
erőnek.

Francia repülök kényszerleszál­
lása Spanyolországban

Valenciából jelenti a Spanyol Távirati Iroda: 
Valencia katonai repülőterén több francia vadász­
gép kényszerleszállást végzett. A gépeket lefoglal­
ták és a pilótákat internálták. A repülők kijelen­
tették. hogy Franciaország nagy harcát nem így 
képzelték el. Ők Franciaországért akarta,’, karcolni 
és nem Angliáért.
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Benfoiu igazságügyminiszter elrendelte
az erdélyi telekkönyvi munkálatok 
felülvizsgálását

Kolozsvárról jelentik: A telekkönyvi rend­
tartás egységesítése és a telekkönyvi hatóságok 
újabb megszervezése érdekében Bentoiu igaz­
ságügyminiszter megbízást adott Salvator Bra- 
deanu miniszter igazgatónak, hogy vizsgálja 
felül az erdélyi telekkönyvi munkálatokat. 
Bradeanu jelentésében — az U niver sül értesü­
lése szerint — megállapította, hogy a világhá­
ború idején a telekkönyvet elhanyagolták, a 
közjogi változás után pedig a felülvizsgálás 
munkálatai elmaradtak. Ami pedig az agrár- 
reformot. illeti, több megyében a bekebelezés 
formaságai elmaradtak. Ezenkívül egyes köz­
ségek térképezésében is hiányok mutatkoznak. 
A jelentés végül rámutat arra, hogy a telek­
könyvi rendtartással kapcsolatban Erdélyben 
jelenleg 400 törvény, végrehajtási utasítás, mi­
niszteri rendelet van érvényben, melyek szá­

mos esetben ellentmondásokat és elévült ren­
delkezéseket tartalmaznak. Ennek alapján 
Bentoiu miniszter elrendelte, hogy kiküldött 
bírák vizsgálják meg az összes telekkönyvi ha­
tóságok munkáját, valamennyi erdélyi község­
gel kapcsolatban. — Ugyanakkor elrendelte 
az összes régi törvények, végrehajtási utasítá­
sok és miniszteri rendeletik átvizsgálását és 
oly telekkönyvi rendtartás készítését, mely az 
új törvényes rendelkezésekkel összhangban van. 
Végül elrendelte, hogy be kell fejezni és meg 
kell szüntetni az agrárreformmal kapcsolatos 
összes függőben lévő ügyeket és technikai 
munkálatokat.

A felsorolt összes munkálatok vezetésével 
és ellenőrzésével Bentoiu igazságügyminiszter 
loan Papp kolozsvári táblai főelnököt bízta 
meg.

SZÍNHÁZ
A nagyváradi színházi iroda közleményei
fi színházi szezon meglepetése: A Lovasparádé

Szilagyi —Kiszely nagyoperettje, a Thalia kiváló operett együttesével
A szezon utolsó bemutató előadása az ope­

rett együttessel, Szilágyi László és Kiszely Gyula 
nagyoperettje a Lovasparádé, amely messze ki­
magaslik a szezon folyamán bemutatásra került 
többi operettek közül, A Lovasporádé Budapes­
ten már a 100-ik előadásához közeledik nap- 
ról-napra fokozódó sikerrel, ami nem is csoda, 
mert úgy a szellemes és vidám humoru szövege, 
mint fülbemászó, melodikus zenéje minden ed­
digit ver. A Lovasparádé kiállítása, ragyogó toa­
lettéi kápráztatóalc, szereposztása brilliáns, egy­
szóval a Lovasparádé nagyváradi előadása min­
denkit bámulatba fog ejteni. Az egész előadást 
hangos nyiltszini tapsok jellemzik, olyan ötletes, 
hogy az utolsó évek legnagyobb operett sikerét 
hozza. A Lovasparádé az együttes utolsó bemu­
tatója a szezonban és az eddig megnyilvánuló 
óriási érdeklődésből Ítélve, a legnagyobb siker­
re tarthat számot. Az operettet Gróf László ren­
dezi, a zenekart Szabó Ica vezényli, mig a fősze­
repeket Krémer Manci, Sándor Stefi, Coppán 
Flóri, Bázsa Éva, Bitről Béla, Fülöp Sándor, 
Csóka József, Csengeni Aladár, Borovszki Osz­
kár, Szendrei Mihály, Gellert, Ibolya játszák. A 
Lovasparádé pénteken, szombaton este, vasárnap

Zarorh Leander legújabb filmjében, mint Stuart 
Mária — Ruth Buchardttal.
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délután 6 és hétfőn este 9 órakor van a színház 
műsorán. A péntek esti bemutató előadás a 
23. számú premier bérletben lesz megtartva.

— Pozsonyi lakodalom. Nagyoperett két ol­
csó helyáru előadása szombat délután 5 és hét­
főn délután 3 órakor lesz, teljesen a bemutató 
előadás szerint.

— Túl a Nagy Krivánon. Először olcsó hely­
árakkal vasárnap délután 3 órakor lesz műso­
ron.

— Piros bugyelláris, Csepreghy Ferenc halá­
lának 60-ik évfordulója alkalmával az összes 
nagyszínházakkal egyidejűleg ünnepi díszelő­
adás keretében eleveníti fel a színház együtte­
se az iró legnagyobb sikerű, legszebb és legked­
vesebb népszínművét, a Piros bugyellárist, tel­
jesen uj betanulásban, uj szereposztásban és uj 
rendezésben. A Piros bugyellárist. Gróf László 
rendezi, a zenekart Stephanidesz József vezény­
li, mig a főszerepeket Kőszeghy Margit, Coppán 
Flóri, Gellert Ibolya, Rereczkv Magda, Borowszki 
Oszkár, Tihanyi Magda, Fülöp Sándor, Csóka 
József, Szendrei Mihály, Ditrói Béla, Csengeri 
Aladár, Réthelyi Ödön, Dancsó György játszák. 
A Piros bugyelláris felújító előadás az operett 
együttes egyik csúcsteljesítménye, mert szebb, 
összevágóbb és jobb előadást a szezon folyamán 
keveset, produkált. A Piros bugyelláris vasárnap 
esti előadására jegyek már válthatók elővételben 
a színház pénztáránál.

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Péntek este 9 órakor: Lovasparádé. Premier 

bérlet 23. szám.
Szombat délután 5 órakor: Pozsonyi lakoda­

lom. (Először. Olcsó helyárakkal.)
Szombat este 9 órakor: Lovasparádé.
Vasárnap délután 3 órakor: Túl a Nagy Kri­

vánon. (Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: Lovasparádé. 

(Rendes helyárakkal.)
Vasárnap este 9 órakor: Piros bugyelláris. 

Csepreghy Ferenc halálának 60-ik évfordulója 
alkalmával, ünnepi díszelőadásban. Csepreghy 
legragyogóbb népszínműve. Gróf T.ászló rende­
zésében. újszerű beállításban, ni betanulásban. 
Vezényel Stephanidesz József.

Hétfő délután 3 órakor: Pozsonyi lakodalom. 
(Olcsó helyárakkal.)

Hétfő délután R órakor: Hazudik a muzsi­
kaszó. ,

Hétfő este 9 órakor: Lovasparádé. (Az ope­
rett, együttes hucsu-előarlása.)

— Jegyek a fenti előadásra már válthatók a 
szmház pénztáránál.
*><>.<>

Az or??fíeai mozg€>kép- 
szinliázak mii sor ^ :

APOLLO BALALAIKA.
DORIAN: ASSZONY A LEJTŐN
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SPORT
A Venus és az Újpest már vasár­
nap Bel arádba érkeznek és g 
jugoszláv bajnokság végeredmény 
szerint dél el, hogy hol játszanak

A Kis Középeurópa Kupában érdeikelt gzjjvet 
ségek a kovetlsezőkbcn állapodtak meg:

Junius 16: Budapesten Hungária—Rapid, ve, 
zeti: Budobszki (jugoszláv).

Junius 19: Szarajevóban Slavia—Ferencváros, 
vezeti Cronner dr (román).

Június 17: Jugoszláv II.—Venus, vezeti: (Jj. 
vári (magyar).

Junius 19: Jugoszláv I.—Újpest, vezeti: Ra, 
dulescu (román).

Ha a BSK akár első, akár második lesz. két, 
főn, junius 17-én játszik Belgrádban, a Yen« 
vagy az Újpest ellen. A radjanski mindenképpen 
szerdán játszik Zágrábban. A helyzet most tehál 
az, hogy az Újpest, a Venus és a kijelölt játék, 
vezető vasánap este már Belgrádba érkezik.

Aszerint, hogy miként végződik a belgrádi 
Jugoslavia—Gradjanski és BSK—BASIC rnérkézéi, 
a Venus, vagy az Újpest utazik Zágrábba.

A magyar Újvári vezeti a Venus mérkőzést, 
mig a Ferencváros és Újpest mérkőzéseit T. Iliescu 
illetve Ceaureanu bírók vezetik.

Romániai portyára jön a ma­
gyar bajnokság negyedik he­

lyezettje, a Szeged FC
Még a román húsvéti ünnepek előtt szó voll 

a Szeged FC romániai portyájáról, amely akkoi 
nem valósulhatott meg. Most a szövetség engedi, 
lyezte a portyát: a magyar bajnokság negyedik he. 
lyezettje, a kitűnő Szeged FC vasárnap már Te. 
m várt játszik is a Kinizsi ellen.

A Szeged FC portyamüsora ez:
Junius 16: Temesvárt a Kinizsi ellen
Junius 17: Lúgoson a Vulturii elien.
Junius 29—30. Kolozsvárt az Universílatet 

— és valószínűleg a Victoria — ellen.
A Szeged FC tehát közben visszautazik Sze­

gedre és tizenkét nap múlva folytatja portyáját 
Kolozsvárt.

A Szeged összeállítása ez: Tóth — Török, Raf. 
fai — Baróti, Marosi, Ber'.ók — Bognár, Gyar­
mati, Lukács, Bihámi, Nagy.

Románia nem vesz részt az úszó Balkán, 
játékokon. Bucure$tiből jelentik: A Balkán álla 
mok, mint ismeretes, 1940-re úszó Balkán-játé­
kokat -s terveztek. A román szövetség tegnap 
tartott elnöki ülésén úgy döntött, hogy Románig 
ez évben, a politikai helyzetre való tekintettel 
nem vesz részt, az úszó Balkán-játékokon. Való­
színű, hogv ezek után a nemzetközi játékokai 
nem is tartják meg.

Bánéban vasárnap Budapest-—Berlin—Bécl 
városközi ny 'cevezT? verseny lesz, mely iráni 
nagy érdi klődés nyilvánul meg.

A Genova és a Fiorentia kerültek az Olasl 
Kupa döntőjébe, melyet most vasárnap játsza­
nak le.

ATLÉTIKA
Csapiár megkísérli a 20 km-es világcsucl 

megjavítását, A jelenlegi legjobb magyar hősi 
szutávfutó Csapiár kijelentette: ..Szeretném a kö­
vetkező héten megpróbálni, hogy most már met 
tudom-e javítani Zabala. 20 kilométeres világ­
csúcsát. Tavaiv nem sokkal maradtam el téli 
(1:04:00.2 Zabala, 1:04:18.8 Csapiár ideje) és az 
hiszem, hogy most is tudok annyit. Egy hét­
köznapon este szeretném megpróbálni. Csak ak 
kor van értelme, hogy fussak, ha minden heh1 
és külső körülmény kedvező. Ha nincs nagt 
meleg, nincs nagy szH. ha kifogástalanul érzett 
magam. Ha nem Így van, akkor inkább el sefl 
indulok.“

Pompás magasugrótchetséget fedeztek ^ 
Gyöngyösön. A kiváló magasugrót Takácsnál 
hívják, 23 éves és máris átugrotta a ISO-as m» 
gasságot. -

*■,
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A honvédelmi illetékkel kapcsolatban 
a pénzügyminisztérium megszüntette 
a cégek névszerinti nyilvántartását

Bucure§tiből jelentik: A pénzügyminiszté­
rium a 2 százalékos honvédelmi illeték nyilván­
tartásának könnyítését határozta el. A minisz­
térium legújabb rendelete szerint, tekintettel ar­
ra, hogy a kereskedelmi vállalatok könyvelői, sőt 
nem egy helyen a vállalati vezetők is összponto­
sítva vannak, felfüggesztette a 20 százalékos 
honvédelmi illeték napi és havi nyilvántartás 
vezetésének kötelezettségét. A pénzügyminiszté­
rium ezenfelül a jövőben azt sem követeli, hogy 
a 2 százalékos honvédelmi illeték bélyegeinek vá­
sárlásánál a cégek az adóhivatalokhoz kérvénye­
ket adjanak be és az adóhivatalok a jövőben a 
bélyeget vásárló cégeket ellenőrzés céljából nyil­
vántartani sem kötelesek. Mindössze az a köte­
lezettség marad fenn, hogy a kereskedők és ipa­
rosok a minisztérium utasításai alapján készült 
eladási blokkfüzeteket azok használatba vétele 
előtt a pénzügyigazgatóságoknál láttamozhassák.

A pénzügyminisztérium ezt a rendelkezést

azért bocsátotta ki, hogy tanúbizonyságot tegyen 
arról, miszerint a két százalékos honvédelmi il­
letékkel nem az volt a célja, hogy a kereskedel­
mi és iparvdlalatok munkájának eredményét egy 
jövendőbeli adózás szempontjából ellenőrizze és 
hogy ennek az ellenőrzésnek alapján a vállalatok 
forgalmát megállapítsa. A pénzügyminisztérium 
egyébként rendeletében felhívja a kereskedők és 
iparosok 'figyelmét arra, hogy mindezek a köny- 
nyitések csak az ügykezelés simább menetét 
célozzák, de természetesen a pénzügy igazgató­
ságok közegei a jövőben is ellenőrizni fogják, 
hogy a vásárlásoknál a honvédelmi illetéket a 
törvény előírásainak megfelelően leróják-e. E 
rendelettel egyidejűleg gondoskodott a pénzügy­
minisztérium arról is, hogy ne csak a nagy 
ipar és kereskedelmi vállalatokat, hanem a kis­
kereskedőket és kisiparosokat is állandóan el­
lenőrizzék a tekintetben, hogy a honvédelmi il­
leték lerovási kötelezettségének eleget tesznek-e.

fizetik be a vállalatok 
alkalmazettaik aggle

Bucurestibcl jelentih Az agglegényadó levo­
nására és befizetésére nézve a következő felvilágo­
sításokat adták ki:

A törvény és a hozzáfűzött pénzügyminiszteri 
utasítás részletesen megállapítja, hogy az aggle­
gényadót az alkalmaztató vállalatoknak kell le­
vonulok és a fizetési adóval egyidejűleg a havi fi­
zetési jegyzékeken „,=tat“-okon keli feltűntetniük.
Ebből a célból a „stat“-okon külön rovatot kell e 
célra beállítani.

Az agglegényadó kiszámításáról a törvény és 
a miniszteri utasítás részletes utasításokat tartal­
maz. A kiszámításnál az alkalmazott fizetését kell 
alapul venni, ugyanazokkal a levonásokkal, ame­
lyeket az egyeneeadó-tövény a fizetési adónál meg­
enged, további le kell vonni az alkalmazott java­
dalmazásából magát a fizetési (dót is és az így ki­
számított netto összeg után kell fizetni az aggle­
gényadót.

A vállalatoknak kötelességük megállapítani, 
hogy mely alkalmazottaik esnek agglegényadó alá.
Nem szabad tehát megvármok, amig erre a pénz­
ügyigazgatóságtól értesítést kapnak. A vállalatok 
által benyújtott havi fizetési jegyzékeket, statokat
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22 KÖTETBEN
Dús aranyozása, 

eqészvászonkötésben ára t4QQ L,
A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyogótollu író 25 esztendős mun ­
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.
A hatalmas mű megrendelhető ha vi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utján

mis

a pénzügyi szervek összehasonlítják az agglegé­
nyeknek minősített alkalmazottaknak a pénzügy- 
igazgatósághoz benyújtott vallomásaival és így el­
lenőrzik, hogy a vállalatok minden agglegény­
alkalmazottjuknál levonták-e az agglegényadót.

Abban az esetben, ha az alkalmazottaknak 
egyéb jövedelmeik is vannak: házbér jövedelem 
stb., a vállalatok kifejezetten csak az alkalmazott 
fizetése után vonják le az agglegényadót, az alkal­
mazottak egyéb jövedelmeivel tehát nem kel' tö­
rődniük.

A törvény szerint azok az alkalmazottak, aki­
ket 45 napig katonai összpontosításra lvvtak be, 
az agglegény adón ál bizonyos kedvezményt élvez­
nek. Ezt a kedvezményt azonban az alkalmazottak 
csak akkor vehetik igénybe, ha a pétiügyi hatósá­
gok már megállapították, hogy ez a kedvezmény 
az alkalmazottat megilleti. így tehát az alkalma­
zott kötelessége, hogy az illetékes megállapítási 
pénzügy igazgatóság által az a dókedvez meny re vo­
natkozó jogát elismertesse és a vállalatoknak 
mindaddig nincs joguk ezt a kedvezményt az al­
kalmazott agglegéuyadójánál figyelembe venni és 
levonásba hozni, amig az alkalmazott a kedvez­
ményre vonatkozó jogát az illetékes pénzügyigaz- 
gatóság által kiállított hivatalos igazolvánnyal nem 
bizonyltja.

Harminc nasi idsigrtamra 
baiiltottéSc a tengeri felvitelét

Bucure$tiből jelentik: A Hivatalos Lap közli 
a nemzetgazdasági minisztérium 34.611 1040. szá­
mú, következő szövegű rendelkezését:

A kormány 30 napi időtartamra megtiltja a 
tengeri kivitelét. Ezen idő alatt befejezést nyer 
a tengerikészletek leltározása. A kiviteli tilalom 
nem vonatkozik a kikötőkben már berakott vagy 
ténylegesen berakodás alatt álló mennyiségekre.

Nem lehet a főrészvényes vagyonát bekebe­
lezni a vállalat adósságáért. Aradról jelentik: A 
kincstár néhány hónappal ezelőtt 3,300.000 leies 
forgalmi adó és birság miatt végrehajtást veze­
tett. az aradi Uniotechnic műszaki részvénytár­
saság dien és ebből kifolyólag megkereste a te­
lekkönyvi hivatalt, hogy jegyezzen zálogjogi be­
kebelezést a rég egyik tulajdonosa, Kalman Adóit 
aradi vállalkozó ingatlanára. Kálmán tiltakozott 
a 'kincstár eljárása ellen s az aradi törvényszék­
hez benyújtott fellebbezésében rá inul atoll arra, 
ho'-v H kiríni ar nem azonosít ha t ia Kalman Adolf 
vagyonát a zálogjoggal végrehajtott cég vagyo­
nával A tórvém elfogadta az. érvelést, es el­
rendelte a belvbeiezési bevezetés törlését

öt évre meghosszabbították 
karteilegyezményüket a romá­
niai nagy cementipari vállalatok

Kolozsvárról jelentik: A belföldi cementgyá­
rak kartellegyezinénye, amint már közöltük, ez 
év április ló-én lejárt. Az egyezményt hosszabb 
tárgyalások után említett időponttól kezdődő ér­
vénnyel további öt évre meghosszabbították. A 
kartellegyezményben a következő üzemek vesz­
nek részt:

Soc. Franco Romana de Materiale, de Com 
structiuni elmentül Titan, Turda.

S. A. Dambovita Eieni.
S. A. R. Fabrica da Ciment Portland, Kug- 

ler et Co. S. A., Bra?ov.
S. A. de Cimentul din Europa Orientala, Cer- 

na-Voda.
S. A. de Ciment loan G. Cantacuzino S. A., 

Braila.
Intreprinderile Printului Bibescu S. A., Co- 

marnic.
A kartellbe tömörült gyárak termékeiket to­

vábbra is a Bíróul de Vanzare al Fabricilor de 
Ciment S. A. fogja eladni. A termelési-kvóta az 
egyes gyárak között a következőképpen oszlik
mC°Torda 23.42»/o. Fieni 18.830/0, Bra?ov 17.01°/o, 
Cerna-Voda 14.33<>/o, Braila 10.420/0, Titan 10.42%, 
Comarnic 5.75%.

A kartellegyezményben nem szerepelnek te­
hát a Futna, a dési Trassia és a Gurahonti ce­
mentgyár, amely utóbbit egyébként már megvá­
sárolta és leállította a cementkar teli.

A kartellegyezmény a belföldi eladásokra 
terjed ki. A kivitelt azonban szintén be kell je­
lenteni a Központnak. A kartellben résztvevő 
gyárak csakis saját termelésüket szállíthatják, 
de e tekintetben az ugyanazon érdekeltségbe tar­
tozó cernavodai és brailai gyárak egy üzemnek 
tekintendők.

£akés
Kiadó

1 szobás konyhás tisz­
ta lakás junius lő re. 
Nagyvárad, átr. Mad­
rid ului 4. szám.______

Kiadó
4 szobás modern la­
kás kerttel július 1-re 
— Ugyanott hálószo­
ba bútor ela-lo. Nagy­
várad, Str. Lurninei 8. 
Tabéry-tclep.

Magánház
két szobás alkivos, jú­
lius elsejére kiadd ju­
tányos áron. Oradea- 
N agy várad, Nilgesz- 
telep, Str Cälimänesti- 
lor No. 16.

Nyaralónak
szépfekvésü kertes ház­
ban különbejárain bú­
torozott szoba Nagv- 
enyeden kiadó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

Központban
három szobás, complett 
lakás november 1-re 
kiadó. — Érdeklődni: 
Nagyváradon, Strada 
Moldova 2. szám.

Irodának,
vagy kétszobás lakás­
nak megfelelő emeleti 
helyiség és két helyi­
séggel bíró műhely 
azonnal kiadó. Nagy­
várad, Str. Alexandri 
13., Legényegylet gond­
nokánál.

Kiadó
háromszobás modern 
utcai lakás, minden 
mellékhelyiséggel aug. 
elsejére!. Nagyvárad, 
Str. Ciorogariu 47. sz.

Kiadó
szép szoba üresen, úri- 
nőnek, esetleg ellátás­
sal is. Nagyvárad. Str. 
N. Zsiga 32. szám.

Egy utcai szoba,
konyha kiadó. Nagy­
várad, Str. Nicolae Zsi­
ga 50. szám.

Szép egyszobás
lakás julius 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Tache Jo- 
nescu-utca 24. szám.

Miésé Mgee
Állandó

megtelepedésre há­
romszéki Filialis ke­
res: nyugdíjas, miséző 

papot. feltételekről 
csakis helyszínen tár­
gyal. Cim a kiadóban.-m&r

Felvételi
és javító vizsgákra si­
kerrel előkészít fő­
gimnázium! tanár. — 
Tanít román, német, 
francia nyelvet, fordí­
tásokat vállal. Nagv- 

rad. Sir. I. G. Puca 17
Falburkoló csempék

olcsón kaphatók min­
den színben. Nagyvá­
rad, Str. Vlahuta 44. 
Frcnozel.

Adásvétel
szavanként 3 lei

Jó állapotban levő
petróleum kályha ke­
restetik. Nagyvárad, 
Sir. Trcb. Laurian 18.

Modern
gyermekkocsi eladó. 
Dávid, Nagyvárad, Str. 
Solom 11. szám.

Rádió
'2 + 1 lámpás eladó. 
Nagyvárad. Str. Radu- 
lescu Na. 8.

PUHA OLMOT 
.-».Uandóan vesz a Szent 
íiászió-nyomda t. t.
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EGUJABB
Teljes érinél megindult a támadás 

a német arcvonal balszárnyán
Le Hoviret elfoglalták a német csapatok. — A Maginot" 

vonalat is hevesen támadják
Francia részről a német csapatok kiválóságával magyarázzák

a sorozatos kudarcokat
Párizsból jelentik: A francia hadügyminisz­

térium köreiben kijelentették, hogy nem szándé­
koznak harcokat vívni Párizsban. 11a a csapatok 
folytatják visszavonulásukat, közvetlenül Párizs 
mögött alakítják ujja. a vonalat. Hangoztatják 
a francia hadügyminisztérium köreiben, hogy a 
francia csapatok a legnagyobb elszántsággal 
küzdenek, de olyan csapatokkal állanak szem­
ben, amelyek szám és felfegyverzés tekintetében 
túlsúlyban vannak. A inig sok francia hadosztály 
már tiz nap óta szakadatlanul verekszik, a né­
meteknek módjában áll, hogy a csata legsúlyo­
sabb pillanataiban minden második, vagy har­
madik napon pihent csapatokat vesznek harcba.

Washingtonban válaszoltak Reynaud 
kétségbesett felhívására: Mindent megte­

szünk, amit tehetünk.
Washingtonból jelentik: Reynaud fran­

cia miniszterelnöknek Roosevelt elnökhöz inté­
zett rádiófelhivásával kapcsolatban a washing­
toni Fehér Házban hivatalosan a következő ki­
jelentést tették:

— Mindent megteszünk, amit ezidőszerint 
tehetünk.

Más megjegyzést a beszédhez nem fűztek.

Újabb amerikai repülőgépeket kannak 
a szövetségesek,

Toursból jelentik: Londoni jelentés szerint 
az USA kormánya újabb 80 bombavető repülőgép 
küldését engedélyezte a szövetségeseknek. Ed­
dig 93 bombavető már utón van, 140 vadászre­
pülőgép és 40 vizirepülőgép pedig haladéktala­
nul útnak indul. Az USA képviselőháza 40 sza­
vazattal 1 ellenében hozzájárult, hogy 1670 mil­
lió dollár erejéig hadianyagot gyártsanak a szö­
vetségeseknek.
A francia arcvonal összeomlása folytán 

minősítették Párizst nyílt városnak.
Berlinből jelentik: A nemet véderő főpa­

rancsnokságának péntek délelőtt 12 óra 10 
perckor kiadott jelentése a kővetkezőket közli:

— \ La Manche csatorna és a Maginol- 
vonal Montmédy-ig terjedő szakasza között ter­

jedő francia a re vonal teljes összeomlása meg­
döntötte a francia hadvezetőség eredeti szán­
dékát. hogy a francia fővárost, védelmezzék- 
Párizst ennek következtében nyílt, városnak 
minősítették A győzelmes német csapatok ép­
pen most vonulnak be a francia fővárosba.

Államtanács Francia ország ban.
Valahol Franciaországban keltezett jelentése 

szerint a Havas iroda közli, hogy a francia kor­
mány csütörtök este Lebrun elnökletével államta­
nácsot tartott, amelyen megvitatták a politikai és 
katonai helyzetet.

Súlyos ellentétek a frnneia kormány 
kebelében.

Bernből jelentik: A Svájci Távirati Iroda je­
lentése szerint a francia kormány Pot,tiers-be tet­
te át székhelyét. Ugyanebből a forrásból közük, 
hogy a francia kormány kebelében súlyos ellen­
tétek merültek föl. Reynaud helyzete tarthatat­
lan Úgy tudják, hogy a megalakítandó u.j kor­
mány élén Petain és Weygand állana.

Párizs kapitulációjával kapcsolatosan azt 
közük, hogy Weygand már néhány nappal ez­
előtt. elhatározta a főváros átadását, de a be­
jelentéssel azért, késett, mert nem akarta a had­
vezetőség tekintélyét rontani. A francia hadsé-

Rerlinből jelentik: A Vezéri főhadiszállás
pénteken délután a következő jelentést adta ki:

— A tenger partján elönyomuló csapataink 
elfoglalták Le Havre kikötővárost, Le Havre kö­
zelében légi haderőnk három szállitóhajót el- 
sülyesztett, hármat pedig súlyosan megrongált. 
Légelháritó ütegeink 6 szállitóhajót elsülyesztet- 
tek, hármat súlyosan megrongáltak és egy angol 
hajót visszavonulásra kényszeritetlek, A Marne-

reg helyzete Párizs elfoglalása után teljesen re­
mény tejen, mert Párizs környékén van a Iran- 
eia hadianyaggyárak nyolcvan százaléka.

Péntek hajnalban hatoltak be 
a német csapatok Párizsba.

Rómából jelentik: A Stefani iroda Genfen át 
érkezett jelentése is közli, hogy a német élővé- 
dek péntek hajnalban St. Denis kapun kérész. 
t.üi bevonultak Párizsba.

Párizsi)<1 jelentik: A francia vezérkar péa. 
tek délelőtt fél 12 órakor kiadott harctéri jelen' 
tűsében beszámol arról, hogy Párizstól mindkét 
oldalon a német nyomás tovább fokozódik. A m- 
ient.'-s további részében közli a francia vezói’kar 
hogy az ellenség előnyomulása következtében a 
Párizst fedező francia csapatok felsőbb parancs­
ra a fővárostól mindkét oldalt visszavonultak.

Részletes jelentések Párizs elfoglalásáról,
Berlinből jelentik: Az olasz rádió kikül­

dött. tudósé tó ja részlteteket közöl a németek­
nek a Párizsba való bevonulásáról. A tudósító 
jelentése szerint tegnap már nagy nép,gyűlések 
voltak Párizs különböző terein s hatalmas tö­
meg gyűlt, össze a katonai parancsnokság épü­
lete előtt s hangosan a város átadását követel­
ték. A kormány és a had vezetőség el is hatá­
rozta az átadást és a város parancsnoksága ré­
széről meghatalmazottat küldöttek a német csa­
patok főhadiszállására- A kapituláció értelmé­
ben pénteken reggel 10 órakor bevonultak a 
német, csapatok Párizsba és a középületekre ki­
tűzték a horogkeresztes lobogót. A német csa­
patok a Saint Den is-kap un ót. vonultak be. A 
bevonuló csapatok főparancsnokának a hagyo­
mányos formák között jelentették be a kapitu­
lációt és adták át a várost. Az átadásnál Bulin 
párizsi amerikai nagykövet is jelen volt.

Negyedórái harangozás a Birodalom 
összes templomaiban.

A német. Vezeti Főhadiszállásról jelentik: 
IJ’tler Vezér ég Kancellár a német csapatok­
nak Párizsba való bevonulása alkalmából el­
rendelt:. hogy a Birodalom valamennyi temp­
lomában pénteken délután 18 órától kezdve 
egy negyedórán át zengjenek a német haran­
gok. Az egyházi ügyek minisztériuma ilyen 
értelemben megkereste az összes egyházi ha­
tóságokat.

tói délre páncélos osztagaink áttörték a vissza­
vonuló ellenség vonalát.

Csapataink a balszárnyon is teljes erővel 
megindították a támadást, mely Verdun irányá­
ban halad előre. Mc-ntmédy várost, a Maginot- 
vonal kapuját elfoglaltuk. Hasonlóképpen ro­
hammal birtokba kerítették csapataink Verdun 
mellett a 304-es számú, úgynevezett L'homnie 
mórt (Halott Ember) magaslatot. A rossz időjá­
rás ellenére megindult a támadás a Maginot- 
vonal ellen is. A tegnapi harcok során 19 ellen­
séges repülőgépet lőttünk, 2 saját gépünk nem 
tért vissza. A tegneren egyik buvárnaszádunk el- 
siilycsztett egy 17.000 tonnás angol cirkálót, egy 
másik tengeralattjárónk pedig a Hebraida-szige- 
tek kezeiében egy 12.C90 tonnás szállitóhajót.

Az olasz hadijeientcs.

fi*fles ess &í orokorszagf
a semlegesség mellett döntött

Lg Havre és Montmedy elestél is jelentik
a németek

Csak támadás, vagy érdekeinek veszélyeztetése esetén 
változtat ezen a magatartásán

Londonból jelentik: Az „Evening Standard" 
isztanbuli jelentése szerint a török kormány úgy 
dönött, hogy Törökország nem vesz részt a hábo­
rúban mindaddig, míg meg nem támadják, vagy 
életérdekeit nem veszélyeztetik. A török államfő 
közölte ezt a. döntést az angol nagykövettel.

Erősen enyhült Törökországban a helyzet 
feszültsége,

Istanbulból jelentik: A csütörtöki miniszter­
ié nác-, határozata folytán, mely visszavonta azt 
a rendelkezést, hogy az összes török hajók térje­
nek vissz; honi kikötőkbe, erősen enyhül Tö­
rökországban a helyzet. Egyes hírek arról tud­
nak, hogy a Banco di Roma és a Banco Com- 
merciala Italiano itteni fiókját megszüntették.

A kínai nemzeti kormány követelése 
az engedményes terület megszállóihoz.

^angliaiból jelentik: A új Vang-Csing-Vej kor­
mány követeli, hogy a háborút viselő európai álla

mok vonják ki csapataikat Kínából. A kormány a 
leghevesebb ellenállást jelenti be az ellen. hogy a 
hadviselők szerződéses jogaikat harmadik hMa­
lomra ruházzák át.

Az olasz nagykövetség elutazott 
Londonból.

Londonból jelentik: Az olasz diplomáciai és 
konzuli kar, a hírlapírók és az olasz kolónia tag­
jai különvonaton egy skóciai kikötőbe utaztak és 
ott egy Lissabonba induló hajóra szálltak. Elindu­
lás előtt Bnstiunitu olasz nagykövet egy órás bú­
csúlátogatást tett Halifax külügyminiszternél.

Izlantl tiltakozott az angol megszállás 
ellen.

Koppenhágából jelentik: Reykjavikbol most 
Dániába érkezett jelentés szerint az izlandi kor­
mány annakidején tiltakozott írásban és szobán 
Londonban az angol megszállás ellen.

Rómából jelentik: Az olasz királyi főhadiszál­
lás péntek délelőtti jelentése ismerteti a hárma? 
szánni olasz hadijdentést.

A jelentés közli, hogy az olasz repülő­
gépek élénk felderítő tevékenységet végeztek ar 
ellenség támaszpontjai és területei felett. Olasz- 
Észak-Afrikában visszaverték azokat a támadáso­
kat, amelyeket az ellenség harci kocsiki támoga­
tásával az egyiptomi határon lévő olasz határőrség 
ellen intézett. Az azonnal beavatkozó olasz iegi 
erő két harci kocsit elpusztított, egy másikat meg­
rongált. Az olasz repülők bombázták Port-Szudant, 
r alamint Aden kikötőjét és repülőterét. Két olasz 
repülőgép nem tért vissza.

Olasz repülótámariasok Málta ellen.
Máltából jelentik: Csütörtökön Malta pIlen 

délelőtt bárom, délután két légi támadást intéztek 
az olasz repülőgépek.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám
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